

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO - ORGANO DE LAS DERECHAS

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - DOMINGO 24 DE ABRIL DE 1932

Número 7.059

"GACETA DE TENERIFE" EN LONDRES

¿Otra "entente cordiale"?

En las tertulias, en los casinos, en los círculos políticos, en todas partes, y muy principalmente en la Prensa de Londres, se habla, se escribe, se comenta y se divaga acerca de la anunciada amistad franco-inglesa.

Parece que se trata de resucitar, la que creamos muerta y enterrada bajo la pesada losa, *Entente cordiale*.

No estamos ya en los tiempos de la guerra ni aún de la post-guerra, en que las pasiones, y el espíritu de venganza dejaba ver sus llamas devoradoras.

No en vano han pasado unos años, en los que se han depurado los sentimientos y se han ido poco a poco dando al olvido lágrimas y sangre, ruinas y desdichas de todo género.

Las almas están más propicias a la paz, y ya no quieren la vuelta a aquellos días terribles en que se hallaban en pugna las potencias de la Entente y las de la Tríplíce, en la que hizo defección una de ellas.

Ahora, apenas se ha hablado de resucitar la *Entente cordiale*, las gentes se preguntan si se va a realizar en las mismas condiciones que antes. Amistad, sí, pero no se quieren compromisos que ligen a Inglaterra a la muerte de otras potencias.

Para los habitantes de la Gran Bretaña, en la actualidad, dirimidas ya las cuestiones con pueblos vencidos y vencedores, lo práctico es buscar la amistad con todas las potencias, y en primer término, si es posible, con Alemania.

Tales tendencias están determinadas por los grandes políticos.

Lloyd George, al volver a la vida pública, después de su voluntario destierro, preconiza la anulación de las reparaciones y las deudas de guerra en su ideal de cuestiones internacionales. Y no hay que olvidar que el líder de los liberales históricos fué de los que con más entusiasmo laboró en la guerra por el triunfo de los aliados.

Lord Beaverbrook, jefe de los nacionalistas ingleses, es un decidido partidario de no hacer alianzas especiales con ninguna nación, para que no nazcan recelos en las demás, causas de futuros conflictos.

Hay quien, en Londres, considera lo más práctico para la reconstrucción de Europa una alianza entre Inglaterra y Alemania, para contrarrestar la inmensa fuerza que Francia puede desarrollar en un momento dado arrastrando tras de sí a Polonia y a los Estados danubianos.

Ahora se anuncian varias conferencias acerca de la Confederación danubiana. ¿Saldrá de ella la solución?

A. NOABAL CRESAD.

LAS CRONICAS DE "GACETA DE TENERIFE"

"La Posada de la Sangre"

Cada rincón toledano evoca algo de nuestro glorioso pasado, de nuestra grandeza, de nuestra Historia. Sus palacios señoriales, sus vetustos caserones de piedra parduzca o rojiza. ¡Nos dicen tanto de nuestra noble raza, de nuestra ilustre estirpe! Como si la materia inanimada tuviese vida y, sigilosamente, cautelosamente, se desdoblase los pergaminos amarillentos y arrugados y nos fueran recitando al oído, con suavidad y majesta la vida del país a través de tantas centurias...

Nos sentimos más españoles que nunca, en estos momentos en que parece hemos retrocedido algunos siglos y nos hacemos la ilusión de vivir en aquel medio. ¡Epoca sin igual para las artes aquella que vivió el inmortal autor del *Quijote*! Su sólo recuerdo nos anima a visitar y almorzar en la *Posada de la Sangre*, mesón castizo y de singular fama y renombre donde, según la tradición reza, durante algún tiempo escribió y desarrolló Cervantes *La ilustre fregona*, novela ejemplar, sino de las más afortunadas, aguda de ingenio, sencilla en la trama y bella en el decir, como suya.

De asombro en asombro vamos curioseando todo el mesón. Es el mismo que pintó el mayor de los ingenios con sin igual maestría. Con su patio obscuro empedrado de guijarros; con sus columnitas de madera careomida sosteniendo el techado del portal; con sus cuerdas angostas y torcidas; con sus alcobas bajas y alargadas; con su amplia cocina de negras vigas, grandes baldosas encarnadas y taburetes ahumados...

Después de un detenido examen, pedi-

mos de almorzar a la posadera. Seguidamente nos conduce a una pieza de poca luz que tiene por todo mobiliario: una mesa de nogal en medio; varias sillas de esparto alrededor; un vasar empapelado y un escaño junto a la pared enjambelgada. A los pocos minutos aparece con la rica vajilla talaverana una moza de vivos colores en las mejillas, fuerte, arrogante, y con olor a salud y carne fresca. Inmediatamente pasa por nuestra imaginación la heroína de *La ilustre fregona*, la bella Constanza escuchando los pfeársos requiebros del estudiante burgalés Tomás de Avendaño...

La miramos indiscretamente y la dulce Constanza sale ruborizada para volver al poco tiempo con una fuente de sopa ahumante y olorosa. Emulando a Avendaño la digo algo al oído, que acentúa su color y la hace huir azorada. Luego entra otra moza con un cocido de garbanzos, cardillos, relleno de carne, jamón y chorizo. ¿Será esta la melindrosa Argüello, o tal vez la Gallega? Y con la duda vamos comiendo el sabrosísimo y tradicional cocido castellano, capaz de despertar el apetito al más sobrio mortal. Rehuyendo nuestras miradas, vuelvo luego la sin par Constanza con una cazuela de perihuela llena de cordero guisado y con un enorme mazapán de Toledo, que es el postre. En la *Posada de la Sangre* no dan más de almorzar si no se pide. Se ajustan en un todo al plato tradicional y castizo de Castilla.

Cecilio GARCIRRUBIO.

Toledo, Abril de 1932.

(Prohibida la reproducción)

EN UN PUEBLO EXTREMEÑO

Un entierro civil

Tarde gris en el mes de Marzo; sopla el viento con silbidos de bruja al chocar en los barrotes oxidados de los ventanales del pueblo, llamando en las cristalerías con sacudidas nerviosas de avizor mensajero a las almas del lugar, sirviendo de aceite que azuza el arrobamiento de las sencillas gentes, religiosas y buenas; las que guardan para sus agonías los más acendrados sentimientos de católicos fervientes; las que llevan sobre su pecho el Escapulario y la Cruz; las que creen con firmeza en el más allá del umbral postrero; las que sienten el dolor ajeno con su caridad cristiana; las que lloran por la noticia infinita para sus religiosas creencias que corre por el pueblo humilde; ¡esta tarde se entierra, por lo civil, el tío Serapio!, como reguero de pólvora va de casa en casa, de boca en boca, anonadando los espíritus viejos y asustando los nuevos.

Las muchedumbres se precipitan en las calles, desiertas, con curiosidad impaciente. En las resolanas, la viejecilla miedosa susurra recriminaciones, poniendo en sus arrugados rostros gestos de ira, y balbuciendo palabras de condenación para los dirigentes del pueblo, autores de caprichoso entierro. Camino de la fuente va un grupo de mozas, llevando en sus cuadriles los cántaros de encarnado barro; mozas nacidas en esas tierras de mijaón castizo; las de caras de rosas y destellos de gracia; las de las faldas de vuelo, y cruzan sus pechos con el corto pañuelo de Manila, prendiendo en sus flecos de seda el amor de sus galanes; las de apretado peinado y terso rodete, coronado por los claveles de vivos colores. Caminan apiñadas y alegres, brotando de sus labios grana, chispeantes frases. Una rubia pizpireta corta el cascabeleo de sonrisas al recordar el entierro que iba a celebrarse.

—¡Ay que ver, chachas! ¡Mira q'enterrará el tío Serapio por lo civil! Icen las gentes, que van los socialistas der pueblo, y llevan la bandera de la socieá; icen que no llevan el cadáver al pórtico de la Iglesia; que no va er cura ni er sacristán, y endispues, lo jundirán en el jollo sin ni siquiera ponerle la Cruz; ¡lo mezmito que los bichos, chachas; yo vos digo, q'er señó de las Misericordias tié que castigá a estos judíos.

La protesta unánime brota de los corazones nuevos que sienten el latido de sus religiosas almas, heridas en lo más íntimo de sus sentires; porque son buenas, porque guardan celosas las primeras lecciones que escucharon al borde de la cuna y nacidas de los dulces labios de sus madres santas.

Allá, en la pequeña plaza de la villa,

El patriotismo inglés

Para las necesidades de la defensa nacional

Anuncian de Londres, que en una carta a Chamberlain, ministro de Hacienda, lady Houston ofrece 200.000 libras para las necesidades de la defensa nacional, que el presupuesto actual, a causa de la necesidad de haber economías, reciben menos recursos que otros años.

Lady Houston hace un llamamiento a todos los ricos y también a los pobres, para que reúnan los cinco millones de libras capaces de garantizar la seguridad de Inglaterra.

apiñados grupos de mozos y viejos obreros esperan impacientes la hora del entierro. Son ellos los que defienden, con la perversidad de sus envenenadas creencias, la ceremonia irreligiosa. En sus posturas jaclanciosas y desaprensivas se vislumbran sentimientos enrarecidos por las doctrinas soeces vertidas de labios pregóneros, de cerebros cretinos, de negras conciencias, que atacaron con fuerza a la Cruz, frenó a su andanzas, e incrustaron en estas gentes analfabetas y humildes, huellas de increencias, para conseguir con ellos sus fines bastardos. ¡El pueblo está triste!; cuajado el ambiente de augurios y presagios. Van pasando las horas llenando de angustia a las almas buenas.

La bandera roja flamea su sangriento colorido en la cabeza de la manifestación, irrespetuosa, que acompaña al cadáver; van de prisa, arrastrando al que fué, por el camino barroso del cementerio; quizá si despertara de su eterno sueño, sus restantes energías las empleara para protestar de la irreverencia que con sus restos hacen. De vez en cuando corta el aire las notas de *La Internacional*, cantada a coro; parece sus sonidos atrevida blasfemia.

La noche va envolviendo al pueblo humilde en sus sombras negras. Por el atajo vienen gozosos los que negaron el alma del tío Serapio. En las calles, triste silencio preñado de terror. Las gentes, impresionadas, rezan por el alma del viejecito muerto. Recostada sobre las esquinas de la pared blanca gime una mujer, es una vieja mendiga de mortecina salud y de ropas harapientas, de sus labios brota una protesta bañada en lágrimas. ¡Dios mío, ¡quiero morir en tu seno y que sobre mi tumba, pobre, se alce, defensora de mi espiritualidad la Santa Cruz!

Cándido VARGAS ZUNIGA.

Tierras extremeñas, Abril de 1932.

¡No me vengas con coplas!

METODOS NUEVOS

()

En Gijón, en el transcurso de una conferencia de Federico García Sanchiz, en el teatro Dindurra, un petardo hizo explosión en éste, sin causar desgracias.

En Gijón premian a un bardo de la lírica oratoria, arrojándole un petardo.

¡Mala la hubisteis, García, con vuestro anhelo de gloria!

¡Nadie tal cosa diría!

¡Si a Sanchiz, orador fino,

se le silba y petardea,

¿qué haremos con el cretino

que mal habla y mal bracea?

¡Seguro que lo fusila

alguno de la platea!

Un revólver que se enfila,

un periodo que se corta...

¡y otro orador que desfila!

Y en la Plaza, así oiremos

—cuando en ella mitin haya—:

“¿Qué te pasó?” “¿Por qué chillas?”

“A ese gachó no entendemos”

“¡Esto pasa de la raya!”

“¡Que salgan ya las mulillas!”

ENE.

PARA "GACETA DE TENERIFE"

El odio al símbolo de la Cruz

El Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife, siguiendo el ejemplo dado por algunos otros Municipios de la Península y guiado como éstos por una política sectaria, de odio y de persecución religiosa, acaba de acordar en una de sus últimas sesiones quitar las cruces que coronan las fachadas de los cementerios de San Rafael y Santa Lastenia.

El referido y bochornoso acuerdo no nos ha sorprendido, porque hacía ya tiempo que la Logia masónica Añaza se lo exigía, se lo imponía de una manera contundente y apremiante.

El símbolo de la Cruz ocupa y ocupará siempre anchísimo lugar en la vida entera del hombre y de los pueblos, y por eso se le encuentra en todas las esferas de esa misma vida; pero, sobre todo, en el campo de las actividades religiosas y jurídicas.

El hombre va marchando entre símbolos, a través de toda su existencia, consagrando unos, los que respondan al estado espiritual y emocional de un momento dado, y ensañándose a veces cuando se lo imponen desde los misterios y penumbras de esas sociedades secretas, que arman el brazo y arman los débiles y tornadizos cerebros enfermos...

¿Para qué destruir, para qué suprimir el símbolo de la Cruz, ese símbolo que encierra toda la espiritualidad, toda el alma de la Humanidad doliente? Como recuerdo tradicional e histórico, como saldo melancólico de un pasado lleno de sacrificios y amarguras, valía la pena de conservarlo. ¿A qué ensañarse

contra las costumbres, tradiciones y los sentimientos de un pueblo que hoy, más que nunca, conserva su fe? En Méjico, no se llegó a tanto en el período más encarnizado de la persecución del general Calles; Méjico ha conservado—por lo menos durante los años que estuve en aquella amada tierra, hoy desangrada por la ceguera de los hombres—había conservado sus tradiciones y el respeto al símbolo de la Cruz.

Es el odio a todo lo existente, aún hacia aquel humano y consolador entre todos, la Cruz, porque encarna el sufrimiento y la redención. Y por eso perdura. "En vano—ha dicho Unamuno—, en vano durante diecinueve siglos legisladores medrosos e innovadores audaces se han afanado en dictar una ley que igualara a la escrita con sangre sobre la Cruz del Gólgota". Cuando el Mártir de Nazareth dijo a los hombres: ama a tu prójimo como a tí mismo, y no hagas a otro lo que no quieras para tí, no sólo señaló los inexerutables caminos del Cielo, sino que transformó y ennobleció la ley del egoísmo y la erigió en virtud y en regla indefectible de solidaridad y de justicia social.

La Cruz de su martirio permanecerá siempre elevada en la cumbre de las injusticias, de las conculpas, de las mentiras sociales, como símbolo de reprobación eterna y de regeneración perdurable. ¡El hierro, la persecución y el fuego serán inútiles y deleznable junto al madero indestructible de la Cruz!...

Agustín DIAZ.

La Laguna de Tenerife, Abril 1932.

NUESTRAS NOVELAS

Amores y Caireles

¡POR LUIS FERNANDEZ GARCIA

dole un porvenir pródigo en bellas realidades.

A raíz de su primer triunfo, Rafael acercóse, rebotando satisfacción por todos los poros de su cuerpo, a la ventana de Reyes, ansioso de compartir con ella tan sabrosa alegría; pero su asombro y su desilusión fueron enormes cuando la moza, con voz entrecortada por un dolor incomprensible, respondió a sus jubilosas manifestaciones con frases breves y conmovido acento.

—Yo creí que me querías más, Rafael. Veo que tienes razón, que has nasío pa luchá con los toro. Yo no quiero ser un estorbó pa tí. Debemo terminá. ¡Adiós!

Y cuando, con gran enojo, iba a responder a aquellas palabras, que se le figuraron las más absurdas y disparatadas del mundo, cerráronse con trepidación de cristales las puertas de la reja, y el mocito separóse de allí maldiciendo su suerte y dándose guantadas en el rostro para desfogar su coraje.

Aquello no tenía nombre. La niña carecía de sentido común, y él había sido un memo entregando su cariño a una mujer que no le comprendía. ¡Rechazarle así!

Sentía hondo el punzante desprecio. Varias veces se detuvo con idea de volver atrás y decirle a la estúpida orgullosa todos los agravios que acudían a su lengua. Eso es, hablaría también con el abuelo y... ¿Para qué?, se dijo, más vale que esto termine. ¡Terminar cuando todas sus ilusiones iban a realizarse! ¡El, que no había concebido nunca la dicha del mañana sin que en el disfrute de la vida le acompañase aquella mujer, imprescindible para su felicidad!

Poco a poco se iba serenando; al coraje sucedía una profunda pena. Sentía en el pecho una opresión que le ahogaba; necesitaba más aire para sus pulmones.

Salió por la calle de la Aduana, frente a la silenciosa "Casa de la Moneda", para aproximarse al río. Al cruzarla, llegaron hasta él los sonos melancólicos de una guitarra, tañida en el interior de una modesta vivienda que rebosaba flores por todos los huecos de su fachada. Se detuvo... El respunteo de unas malagueñas vibró en el aire y repercutió en sus oídos como caricia. Hábiles manos arrancaban a las cuerdas del instrumento un poema de dulce armonía, cuyo desgrane de notas

sentía el mozo caer sobre su alma como un recio de besos.

En algunos instantes llegaba a él más apagada la música, cual si una puerta se cerrase debilitando la vibración del sonido; entonces su encanto aumentaba con el misterio de lo lejano. Parecía que un coro de serafines daban al aire, desde las remotas nubes, las notas cristalinas de sus gargantas.

Respiró con fuerza; una bocanada de aire saturado de jazmines perfumó sus pulmones. Lejos rodó un coche, turbando por un momento el silencio de la calle.

Sonaron luego sordamente los bordones de la guitarra. Rafaelillo bebía aquellas tristes notas en una borrachera de sentimentalismo; llegó a imaginar que dentro de su pecho doblaba a muerto una campana.

De pronto, una voz fresca y bien timbrada de mujer cantó con acento pasional:

Si por otra me desprecia,
ya verás, pasando er tiempo,
como tiene que volverse
en contra tuya er despresio.

Rugidos de hembra en celo, quejas de un alma atormentada por cruces amarguras, promesas de goces infinitos había en aquella voz, que a veces, descendía grave y dolorida, a veces se elevaba aguda y temblorosa.

Sintió el torerillo que acudían a sus ojos las lágrimas. Descansó la frente en las manos, apoyadas en la pared, y dejó que el llanto corriera libremente por sus mejillas. La guitarra seguía modulando amargas quejas, como herida por aquel dolor.

Las lágrimas aliviaron grandemente su pesadumbre. Se sintió fuerte para olvidar. Al lado de otra mujer hallaría la felicidad que Reyes le negaba. Seguiría luchando en pos del dinero y de la gloria, y cuando el aplauso de los públicos le levantase su trono en la afición, él se complacería en pasear su triunfo ante los ojos de la orgullosa, para que rabiase de pesar y de envidia contemplando todo el bien que había despreciado. Triunfaría; ahora lo necesitaba más que nunca.

Volvió sobre sus pasos; cruzó la plaza de Santo Tomás y se dirigió apresuradamente al centro de la población, a tiempo que oía dar las

(Continuará).

Notas de información

Comandancia de Marina

El tiempo

El Observatorio Central Meteorológico de Madrid, comunica lo siguiente:

"Bajas Norte islas británicas, 1.000; otras relativas Occidente Portugal, 1.015, altas en el Sur de las Azores, 1.025; probable en toda España, vientos flojos variables y cielo nuboso con tendencia a empeorar; rutas aéreas del Sur de España y Canarias, vientos flojos y tiempo a empeorar; marejadilla en el Cantábrico."

Instancia

Al vicealmirante de la Base Naval de Cádiz remite el comandante de Marina instancia del oficial tercero de Sanidad, don Pedro P. Martínez Moreno, sobre certificación del escalafón.

FARMACIA DE GUARDIA

Hoy, domingo, 24 del actual mes, estarán de guardia permanente en esta capital, las farmacias de don Imeldo Alvarez Castro, sita en la calle del Castillo; y la de don Ricardo Castelo Gómez, en la plaza 25 de Julio número 5.

Mañana, lunes, estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Emilio Serra y F. de Moratín, instalada en la calle del Castillo.

El suceso de ayer

Un anciano atropellado por una camioneta

Al mediodía de ayer fué atropellado por la camioneta número 633, en la calle del Señor de las Tribulaciones, de esta capital, el anciano Ignacio Sánchez Bello, quien tuvo la desgracia, al caer al suelo, de producirse la fractura de una de las piernas.

Se le trasladó urgentemente a la Casa de Socorro, en cuyo benéfico Centro se calificó su estado de menos grave.

El conductor del vehículo se presentó en la Comisaría de Vigilancia manifestando al agente de guardia la forma en que ocurrió el accidente, el que no pudo evitar por haber tropezado el mencionado anciano con la parte trasera de la carrocería.

Del Registro civil

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Juan Arvelo Padredo y José Miguel Sotero Morales Sánchez.

Defunciones

María Suárez y González Corvo, de esta capital, 67 años, casada; General Antequera, 8.—Asistolia.

Un año gratis

Recibirá este diario, si consigue cuatro nuevos suscriptores

BOLÉTIN DE SUSCRIPCION

Don de se suscribe a GACETA DE TENERIFE y envía por giro postal 24 pesetas, importe de un año.
Hecha la suscripción por D. de

EL COÑAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO

Consultorio Gratuito

Socorros y gastos de locomoción

M. G.—Fuencaliente.—¿Quién debe sufragar los gastos que originen los mozos y sus familiares que los acompañen para sufrir observación en el Hospital militar más próximo?

Con arreglo a lo que dispone la Real orden de 29 de Septiembre de 1925 (Gaceta de Madrid número 278), cuando por discordia entre los vocales médicos encargados del reconocimiento, en las Juntas de clasificación y revisión, de los mozos, deban comparecer estos ante el Tribunal médico militar para ser reconocidos, o cuando hayan de sufrir observación dichos mozos o los parientes de los mismos, si la observación es acordada por la Junta, a propuesta de los indicados vocales, los gastos de viaje se abonarán por el Ministerio de la Guerra.

Y en los casos en que un mozo no pueda viajar solo, por la índole de su enfermedad, y deba, por lo tanto, ser acompañado por un familiar o encargado de su conducción, los gastos de viaje y socorro de la persona que lo acompañe, serán abonados por el presupuesto del expresado Ministerio, o por los reclamantes cuando estos sean solventes, si el reconocimiento o observación se hace a petición de los interesados, siempre que se confirme el diagnóstico dado por los vocales médicos de la Junta.

En cuanto a los pasajes de los que han de comparecer ante las repetidas Juntas, ya sean mozos o fami-

liars de estos, dados los medios de comunicación que existen entre estas islas, nada hay dispuesto acerca de que sean por cuenta del Estado, pues aún cuando la Circular de 18 de Marzo último dice que la reclamación de los socorros y gastos de locomoción de los mozos y sus familiares que han de comparecer en los juicios de revisión, ha de hacerse por las Cajas de recluta, no parece que su contenido se refiera al importe de los pasajes por mar que deben hacer tales individuos.

Sin embargo, durante la vigencia de la Ley de Reclutamiento de 27 de Febrero de 1912, los gastos de viajes, socorros y hospitalidades eran abonados por las Diputaciones provinciales, por los Ayuntamientos y por los interesados, según los casos, por considerar que la intervención de elementos militares en las antiguas Comisiones mixtas, no les hacía perder su carácter civil. Pero el Reglamento de Reclutamiento vigente, al desarrollar los preceptos contenidos en el artículo 230 del mismo, se halla inspirado en la radical transformación que han sufrido en dicho texto legal los organismos que tienen a su cargo la revisión de las operaciones de reclutamiento, cuyo carácter esencialmente militar excluye toda intervención de las Diputaciones y Cabildos, y de ello se deriva la consecuencia de que estas Corporaciones no tengan a su cargo el abono de gastos por tales conceptos, pareciendo lógico que dichas atenciones correspondan ahora al presupuesto de la Guerra.

Los suscriptores de GACETA DE TENERIFE que deseen utilizar los servicios del "Consultorio Gratuito" que se ha inaugurado en estas columnas, deberán dirigir, por carta, sus consultas a nuestro Apartado de Correos número 35.

Como hemos anunciado, las consultas pueden hacerse sobre asuntos civiles, militares y administrativos, las que les serán contestadas, desde estas columnas, conforme a las leyes vigentes, por un técnico de reconocida competencia.

Instrucción Pública

Hay que unir la Escuela y el pueblo

Hay que unir la escuela y el pueblo. La escuela ha de vivir en íntimo contacto con la realidad. Los paseos, las excursiones, las visitas escolares harán conocer a los niños la vida de la zona en que esté enclavada la escuela. El maestro utilizará todos los grandes valores educativos que encierra el ambiente geográfico. La fábrica, el taller, la granja, el mar, todo lo que constituya la fisonomía económica y espiritual de aquella zona ha de ser familiar al niño y a la escuela. A la escuela que establecerá esa relación íntima con la vida del trabajo y con la vida del hogar, donde tanta influencia puede ejercer. La escuela procurará interesar a los padres y a las madres organizando enseñanzas que respondan a sus inquietudes, organizando bibliotecas, lecturas, audiciones y conferencias. La máquina de coser, el gramófono, el libro, la radio, el cinematógrafo, todo lo que las "Misiones pedagógicas" van sembrando por los pueblos puede y debe unir la escuela y el pueblo, haciendo que la escuela sea el eje de la vida social del lugar y el pueblo acabe sintiendo la escuela como cosa suya.

Oposiciones a inspectores

Publicada ya la convocatoria de oposiciones libres a plazas de inspectores e inspectoras de Primera Enseñanza, recordamos a cuantos estén interesados que los opositores

han de realizar los siguientes ejercicios:

1.º Un ejercicio escrito acerca de una cuestión de Pedagogía fundamental.

2.º Un ejercicio escrito acerca de un tema de Organización y Metodología escolares.

3.º Una lección a un grupo de niños, con plena libertad en la elección del asunto y grado docente.

4.º Una visita colectiva de un grupo de opositores a una escuela unitaria e informe escrito a continuación acerca de su situación y funcionamiento y manera de mejorarlos.

5.º Visita a una escuela graduada en análogas condiciones del anterior ejercicio.

Reforma del Consejo de Instrucción Pública

El ministro, señor De los Ríos, se ocupa activamente de una honda reforma del Consejo de Instrucción Pública, el cual quedará convertido en Gran Consejo de la Cultura Nacional.

La citada reforma atañe a la ampliación de los miembros y desarrollo de sus actividades.

Clases de adultos

El Consejo Local del Puerto de la Cruz solicita autorización para dar comienzo las clases de adultos en locales costeados por aquel Ayuntamiento.

Inauguración

Hoy comenzarán a prestar servicios los nuevos locales-escuelas de la Cisnera (Arico), recientemente construidos.



Lo que dice la cocinera:

Sin cocer carne, se puede preparar una Sopa de Pasta rica y sabrosa de la manera siguiente:

En un puchero con 2 1/2 litros de agua hirviendo se ponen 100 grs. de pasta fina de sopa y al estar en su punto, se retira y se agregan 6 a 8 cubitos de Caldo Maggi, rectificándose de sal en caso de ser necesario.

Si se quiere alguna adición, se recomienda la siguiente: En la sopera se ponen 25 grs. de manteca, 2 huevos y 25 grs. de queso, se bate con un batidor y se echa la sopa y un poco de perifollo.

El Caldo Maggi en cubitos contiene todos los ingredientes de un buen caldo casero.

Al comprarlo, fijarse en el nombre "Maggi".



EL CALDO MAGGI

GOZA DE UNA FAMA MUNDIAL

SE ALQUILA

un salón amplio para oficina.—Daran razón: Gran Café Cervantes.

JARABE ANTIEPILECTICO

DE

F. URGELL

(Fórmula del Dr. Bayé)

de positivos resultados en la EPILEPCIA y toda clase de afecciones nerviosas

De venta en todas las farmacias y centros de específicos, y en los depósitos que indica el prospecto.

Precio venta pesetas 5'70 frasco, (timbres incluidos).

Sentinel

SUPERHET

5 VÁLVULAS
PTAS. 790.

7 VÁLVULAS
PTAS. 1.100.

Dispuestos para pick up.

DISTRIBUIDOR: JAIME SCHWAB
(ORTEZ, 456-BARCELONA - LOS MADRAZO 20-MADRID)

Se confeccionan

TRAJES DE NIÑOS DE AMBOS SEXOS, CORTE SASTRE, ESTILO INGLÉS.—TRAJES DE SEÑORA Y CAMISAS PARA CABALLEROS. PRONTITUD Y ESMERO

Razón: General Morales (antes Amargura, 11)

ANUNCIE USTED EN ESTE DIARIO

¿CALLOS?

usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes 1'60; por Correo 2 pts. FARMACIA PUERTO

Cuisad solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

Comisión de Fiestas del 14 de Abril

(Commemoración de la República) ANUNCIO

Con el fin de practicarse a la mayor urgencia la liquidación de las cuentas de esta Comisión, se ruega de manera encarecida a todos los comerciantes e industriales que tengan facturas pendientes de cobro, las hagan efectivas del señor Tesorero don José Artengo Vidal, antes del día 30 del corriente mes, bien entendido que pasada dicha fecha no podrá hacerse pago alguno.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y cumplimiento de acuerdo de la citada Comisión.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de Abril de 1932.—El secretario de la Comisión, Jerónimo Fernaud.—V. B., el presidente de la Comisión Ejecutiva, Rafael J. Calzadilla.

MUJER PARA FREGAR

se necesita una en el Gran Café Cervantes, con buenas referencias.

CLINICA COSTA
 E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA
 No se admiten enfermos mentales,
 ni infecto contagiosos.
Viera y Clavijo, 52.

Agua del Rincón
 MINERAL

DEPOSITO EN SANTA CRUZ;
 Candelaria núm. 2.—Teléfono núm. 340
 DEPOSITO EN LA LAGUNA;
 Obispo Rey Redondo núm. 23.
 DEPOSITO EN: LA OROAVA, Hotel Victoria.
 PUERTO DE LA CRUZ, Andrés Torrents.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
 Fundada en 1880
 Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones.—Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores.

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1930
PESETAS 126.319.599'02
 Pagado a los asegurados en el año 1930
PESETAS 9.635.618'34
 Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados
PESETAS 182.554.336'87

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 48.—BARCELONA
 Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25.
 EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

SASTRERIA
 DE

Rucaden Castro Bello

Elegantes creaciones para la próxima temporada.—Extensos surtidos en Casimires de alta novedad de las mejores fábricas nacionales y extranjeras.

Cruz Verde, 20. Teléfono, 408.
 ALTOS DE LA FARMACIA DEL NEGRITO.

SANATORIO

DIRECTOR: **J. RODRIGUEZ LOPEZ**

Cirugía y Electricidad médica
 Instituto para el tratamiento del cáncer y tumores
 Radioterapia profunda y Radium

Plaza 25 de Julio núm. 4. Santa Cruz de Tenerife.



Yeoward Line

SERVICIO DEL MES DE ABRIL DE 1932
 PARA LIVERPOOL

Día	Nombre del vapor	Destino
2	ALCA	Liverpool
3	ARDEOLA	"
9	ALONDRA	"
16	AGUILA	"
17	AVOCETA	"
23	ALCA	"
30	ARDEOLA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, **RICHARD J. YEOWARD**, Sucesor de Yeoward Brothers. Marina, 43. Teléfono 540.



BLÉNORRAGIA
 (Purgaciones)

en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los

CACHETS DEL Dr. SOIVRE

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta al completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato génito-urinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello.

Exigid siempre los legítimos CACHETS DEL Dr. SOIVRE y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América

PALACE HOTEL

Plaza de la Iglesia, núm. 14.

En este hotel encontrarán buen servicio, economía habitaciones ventiladas, y una excelente cocina.

Situado en el centro de la población.

Teléfono, núm. 1.070.

Tintorería "Paris"

Casa fundada en 1908.

Talleres: Igualdad núm. 4, y Libertad número 3,
 (frente a la Plaza de Toros).

Sucursal: Fermín Galán núm., 32.—Teléfono, 484.

Banco Hispano Americano

Casa central: Madrid

Capital autorizado 200.000.000 de pesetas
 Capital desembolsado 100.000.000 de pesetas
 Reservas 38.490.132 de pesetas

SUCURSALES EN CANARIAS:

Santa Cruz de Tenerife. Las Palmas. Santa Cruz de la Palma. Güimar y Arucas.

Agencias Urbanas en Las Palmas, calle de Triana, y Puerto de la Luz.

140 sucursales en España
 y Norte de Africa 140

Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del Mundo.—Ejecuta bancariamente toda operación comercial.
 Facilita cartas de Crédito para viajar por todo el Mundo.

LA CRUZ DE LOS CEMENTERIOS

Protestando contra el sectarismo del Ayuntamiento de esta capital

Ha visitado al alcalde una Comisión de damas y distinguidas personalidades de esta capital, que le expresaron el disgusto que había producido en la ciudad el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en su última sesión, de hacer desaparecer la Cruz del pórtico de los cementerios de esta capital.

Le rogaron no se ejecutase el acuerdo, hasta que el Ayuntamiento deliberase sobre un recurso de reposición que se proponen presentar dentro del plazo que determina la Ley.

El señor Armas Quintero les manifestó que llevaría a la próxima sesión el recurso que le anunciaron sus visitantes, para que la Corporación resuelva sobre el particular.

Tal acuerdo municipal—muy propio del sectarismo de quienes lo hicieron prevalecer con sus votos—lo rechaza nuestro pueblo, pues es al-

tamente atentatorio a sus sentimientos religiosos, que sólo se atreven a desconocer y a ultrajar los que en ese terreno espiritualista se encuentran en evidente minoría en Tenerife.

Es necesario que ese acuerdo se revoque por el Ayuntamiento, pues sería desdeñar grandemente de la cultura de nuestro pueblo el tolerar que de las fachadas de los Cementerios se suprima el sagrado símbolo de la Cruz, con el que tanto se honra el nombre de esta capital.

Volveremos a insistir sobre este asunto, porque los católicos de Santa Cruz de Tenerife estamos decididos a apelar a todos los medios legales para conseguir que la Cruz, santificada por el martirio del Redentor de la Humanidad, no sea arrancada del pórtico de nuestros Cementerios.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Santos de hoy.—Domingo IV después de Pascua. San Fidel de Sigüenza, mr.

Santos de mañana.—Letanias mayores. San Marcos, evangelista.

Santos del día 26.—Santos Cleto y Marcelino, Pps. y mrs.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Lunes 25.—A las siete y media, Misa rezada en el Carmen, por doña María Afonso.

A las ocho, Misa rezada en el Perpetuo Socorro, por el alma de doña María Pérez Vázquez (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Letanias y Misa rezada.

Martes 26.—A las siete y media, Misa rezada.

A las ocho, Misa rezada por el alma de doña Pino García (que en paz descansa).

A las ocho y media, Misa cantada por don Joaquín López (q. e. p. d.).

Parroquia de San Francisco de Asís

Lunes 25.—A las ocho, Misa rezada por el alma de don Juan García (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Misa cantada por difunto.

Martes 26.—A las ocho, Misa rezada en el altar de San Antonio, por el alma de don Joaquín Estarriol (que en paz descansa).

Séptimo Martes de los 13 de San Antonio, costeados por doña Concepción Fernández de Cruz, Ejercicios piadosos, Comunión y reparto de pan a los pobres.

A las ocho y media, Misa de aniversario por doña Carmen Marín.

Iglesia del Pilar

Todos los días.—Misas a las seis, siete, y media y ocho.

Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa, Rosario y bendición con el Santísimo.

Domingo 24.—Misas a las seis, siete, ocho, nueve y diez.

A las ocho, Comunión general por la Archicofradía.

Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa, Rosario, Ejercicio propio de la Archicofradía y sermón, y a continuación procesión con el Santísimo.

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

Ecos de sociedad

Manifestación de duelo

En esta capital se verificó ayer, a las once de la mañana el acto del entierro de la que en vida fué dama de acrisoladas virtudes doña María Suárez y González Corvo, constituyendo una sincera manifestación de duelo.

Una numerosísima concurrencia figuraba en la comitiva representada por lo más selecto de la sociedad tinerfeña, poniéndose con ello de manifiesto el aprecio con que se distingue en esta capital a la familia de la finada.

La presidencia oficial de duelo la ostentaban el gobernador civil, señor Rubio Carrión; comandante general de la Región, general Salcedo Molinuevo; expresidente del Cabildo Insular de Tenerife señor Brotons Poveda, en representación de la familia; presidente de la Mancomunidad Provincial Interinsular, señor

Rhum-Quina "Crusellas" gran tónico para el cabello

Gil Roldán; fiscal de esta Audiencia señor Gonzalvo; comandante de Marina, señor Monteros Ríos, don Francisco Trujillo Hidalgo, en representación del presidente del Instituto de Previsión Social, general Marvá; director del Instituto de La Laguna, señor Cabrera Díaz; y director del Establecimiento Municipal de Segunda Enseñanza, señor Fera Concepción.

En la presidencia familiar figuraban el segundo comandante de Marina, don Aurelio Arriaga; vocal delegado de la Caja Colaboradora del Instituto de Previsión Social, don Juan Augusto Rumeu y Hardisson; capitán de corbeta don Manuel Montojo; comisario de Guerra, don Luis Gómez-Landero Ballester; comandante de Caballería, don Luis Durango; don Amaro Cambreleng; don Juan y don Nicolás Martí Dehesa y don Coriolano Martí y Tugores.

La comitiva siguió hasta el Puentecillo de Galcerán, donde se despidió el duelo.

Reiteramos a la distinguida familia de la finada, y en especial a nuestro respetable amigo don Arturo Ballester y Martínez de Ocampo, la expresión de nuestra sincera condolencia.

Viaje de circunvalación en la isla

Ayer tarde marcharon, por la carretera del Norte, con dirección a la cumbre de Herjos, para hacer el viaje de circunvalación a la isla, en au-

tomóvil, el ingeniero de la Refinería de Petróleos don José Cañellas y el catedrático de la Escuela de Comercio don José M. Segovia, acompañados por nuestro compañero de Redacción Eutropio Rodríguez.

¡Señoras!, para la belleza del cutis nada supera al jabón "Hiel de Vaca" (Crusellas)

De Las Palmas ha llegado el director de aquella Escuela de Comercio, nuestro distinguido amigo don Felipe de la Nuez Aguilar.

Ayer hizo viaje a Madrid la señorita Felisa Fumagallo.

De la Península ha llegado el inspector de Telégrafos don Romualdo Botella.

Ha regresado de la Península, en unión de sus hijas, doña Ana Olivera.

Acompañado de su señora esposa, doña Dolores Claverie, ha llegado de Santa Cruz de la Palma el ayudante de Obras Públicas don José García Romanillos.

Ha hecho viaje a Bélgica la señora doña Rosario Barroso.

De Las Palmas ha regresado el rector de la Universidad de La Laguna, don Francisco Hernández Borondo.

En unión de su señora esposa ha llegado de Las Palmas, con objeto de pasar una corta temporada en esta capital, nuestro distinguido amigo don Emiliano Urquía y Redecilla, delegado de Hacienda de aquella provincia.

Bodas

Por doña Anastasia Zamalloa, viuda de Gómez, y para su hijo el joven capitán de Infantería don Jesús, ha sido pedida la mano de la bella señorita Fanny Pedreira, hija

Buenos y suaves como el aire libre son los cigarrillos Chesterfield

del culto magistrado de esta Audiencia Provincial don Jesús.

La boda se celebrará en el próximo mes de Junio.

Enfermos

Se encuentra enfermo en esta capital nuestro estimado amigo el oficial del Ayuntamiento don José Torres Martínez.

En el Saantorio del reputado doctor don Juan Rodríguez López ha sufrido una delicada operación quirúrgica la señora doña Inés de Armas.

Natalicios

En esta capital ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro estimado amigo don José Morales Clavijo.

Motores
Siemens
Los más conocidos

Observatorio municipal

EL CLIMA DE STA. CRUZ DE TENERIFE

EL TIEMPO: Día 23 Abril de 1932

Temperatura máxima, 21'0.

Temperatura mínima, 15'5.

Humedad relativa media, 56 centésimas.

Dirección dominante del viento, NNW.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 272 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 6'7 milímetros.

Precipitación acuosa, 0'0 milímetros.

Estado general del cielo, nuboso.

Estado general del mar, azulado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Gadir", español, de 277 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera y escalas, con frutos; consignado a Fyffe.

"Sardinia", noruego, de 1106 toneladas, procedente de Dieppe, con carga general; consignado a Rodríguez López.

"Thysville", belga, de 5171 toneladas, procedente de Amberes, con 91 pasajeros en tránsito; consignado a Elder.

"León y Castillo", español, de 518 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y 31 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

"Boheme", español, de 80 toneladas, procedente de Valle Gran Rey, con frutos; consignado a Padrón.

"Isora", español de 117 toneladas, procedente de Guía y escalas, con frutos; consignado a Peña.

"San Isidro", español, de 68 toneladas, procedente de Santiago; consignado a R. López.

"Torvanger", noruego, de Fremantle, en tránsito; consignado a M. Cruz.

"Barbana G.", italiano, de 3537 toneladas, procedente de Endem, en lastre; consignado a Sirola.

"Gomera", español, de 258 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con carga general y tres pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

Veleros llegados ayer

"Vencedor", pailebot español, de Vianna do Castelo, con madera.

Vapores despachados ayer

"Gadir", español, para Alojera; "Ciudad de Sevilla", español, para Barcelona y escalas; "Thysville", belga, para Matadi y escalas; "Oria", noruego, para San Vicente de Cabo Verde; "Villa Sanjurjo", español, para Larache y escalas; "Boheme", español, para Valle Gran Rey; "Isora", español, para Guía; "León y Castillo", español, para Las Palmas; "San Isidro", español, para San Sebastián de la Gomera; "Bodwild", alemán, para Setubal; "Vesla", noruego, para Túnez y escalas; "Torvanger", noruego, para Falmouth; "Barbana G.", italiano para Río de La Plata.

Veleros despachados ayer

"Enterprise", balandro inglés, yate, para la mar; "Nemesia Llobet", balandro español, para la pesca; "Guanchinerfe", pailebot español, para Las Palmas; "Felicia Rodríguez", balandro español, para la pesca.

Vapores atracados al muelle

En el día de ayer se hallaban atracados al dique muelle Sur, los siguientes vapores:

"Ciudad de Sevilla", español, tomando frutos para Barcelona.

"Torvanger", noruego, aprovisionándose de combustible líquido de la Refinería.

"Vesla", noruego, cargando frutos para Túnez y escalas.

"León y Castillo", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Barbana G.", italiano, aprovisionándose de combustible líquido de la Refinería de Petróleos.

Ante la imposibilidad de publicar todos los artículos que nos envían nuestros colaboradores, les rogamos no se excedan de tres cuartillas, pues, en caso contrario, muy a pesar nuestro, nos veremos obligados a no publicarlos.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Información Nacional y Extranjera

(AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

El Nuncio visita al ministro de Justicia

Madrid 23 17'15.—El ministro de Justicia recibió en su despacho oficial la visita del Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini.

Este manifestó a la salida del Ministerio que no pasaba nada, justificando su presencia en dicho departamento en una visita de cortesía.

El Nuncio confía en que al fin todo tendrá una adecuada solución.

El señor Alborno, al recibir a los periodistas confirmó la visita del Nuncio, que la calificó de protocolaria.

La sanción al juez señor Amado

El señor Alborno, durante su conversación con los representantes de la Prensa, se refirió a la sanción que le fué impuesta al juez del Distrito del Centro, señor Amado, al suspendersele de empleo y sueldo.

Dijo que de tal asunto no se trató en el Consejo de ayer, creyendo se espere a que regrese el señor Casares Quiroga para estudiarlo.

Agregó que el ministro de la Gobernación le participó el acuerdo, del cual tuvo conocimiento el Consejo.

Viaje del ministro de Justicia

El titular de Justicia, señor Alborno, anunció a los periodistas que esta tarde saldría en avión desde Getafe para Tablada.

Luego se trasladará en automóvil a Cádiz, para dar en esta capital una conferencia acerca del tema "Iglesia y República".

La entrada de la patata española en Francia

El ministro de Estado, señor Zulueta, comunica desde Ginebra que ha recibido una comunicación del Gobierno francés anunciándole, que desde hoy se levanta la prohibición de tránsito impuesta a la patata española en aquel territorio.

Despachando con el jefe del Estado

El presidente del Consejo, señor Azaña, acudió hoy al Palacio Nacional, despachando con el Presidente de la República.

El señor Alcalá Zamora le firmó varios decretos, entre ellos uno creando el Consejo de Ordenación de Economía.

Elevación en los precios de los lubricantes

Una Comisión del Consejo de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid-Zaragoza-Alicante, visitó hoy al ministro de Hacienda, señor Car-

ner, para cambiar impresiones y hacerle presente la extraordinaria subida que han experimentado los lubricantes.

Le notificaron que la Campsa les ha elevado el precio en un ciento cincuenta por ciento, lo cual supone un mayor gasto para las Compañías.

Rogaron al ministro que ante situación tan difícil, vea la manera de cortar ese incremento en los precios.

El Monopolio de tabacos en Marruecos

Madrid 24 1'25.—Se ha desestimado una petición del Ayuntamiento de Melilla interesando el derecho de tanteo para la concesión del Monopolio de Tabacos en Marruecos, en atención a no haber hecho el depósito oportunamente.

También se ha firmado una disposición concediendo definitivamente este Monopolio a la sociedad Canariense.

Los grandes viajes aereos

El regreso del Graf Zeppelin

Madrid 23 17'15.—Se reciben despachos de Pernambuco comunicando que el dirigible alemán "Graf Zeppelin", ha emprendido el viaje de regreso a Europa.

De Cataluña

La fiesta de San Jorge

Madrid 23 17'15.—Se reciben noticias de Barcelona comunicando que con gran solemnidad se ha celebrado la fiesta de San Jorge.

Añaden que en los centros oficiales se ha guardado el día como de fiesta.

Misa en la Generalidad

También dicen de Barcelona que con motivo de la festividad de San Jorge, en la capilla de la Generalidad se celebró una Misa, asistiendo varios diputados y concejales.

También asistió la esposa e hija del señor Maciá, no haciéndolo éste por hallarse enfermo.

Después de la ceremonia, los representantes del Gobierno de la Generalidad visitaron al señor Maciá.

El señor Gil Robles en Barcelona

Las anteriores noticias comunican que en el tren expreso de Madrid llegó el diputado señor Gil Robles, acompañado del señor Goicoechea.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

La estancia del ministro de la Gobernación en Sevilla

Los contratos veraniegos

Madrid 24 1'25.—De Sevilla expresan que el ministro de la Gobernación fué interrogado por los periodistas acerca de las bases de trabajo.

El señor Casares Quiroga consideró inaceptable e irrazonable la abstención de las representaciones de la Confederación del Trabajo en la Comisión Gestora de contratos veraniegos.

Dijo el ministro que los técnicos sólo concurren a las reuniones en la Diputación en calidad de asesores.

Confía el ministro en que se llegará a un acuerdo.

Añadió que en caso contrario la Comisión Técnica redactará las bases de trabajo, que se pondrán en vigor para la recolección próxima.

Reiteró el señor Casares Quiroga su propósito de permanecer en Sevilla hasta ultimar este asunto.

La actitud de los jueces y abogados

Los representantes de la Prensa interrogaron también al señor Casares Quiroga con respecto a la actitud en que se han colocado los jueces y abogados.

Contestó el ministro que no tenía justificación el acuerdo colectivo, por estar el asunto pendiente de recurso que resolverá el Consejo de ministros.

Comentarios de la Prensa de Madrid

"El Siglo Futuro"

Madrid 23 2'55.—Se ocupa con gran extensión de la participación que tuvieron los judíos en la revolución rusa, como es su propósito intervenir en la revolución universal.

Pasa después a estudiar el comunismo ruso en sus diferentes etapas, para terminar demostrando su fracaso.

Examina y considera como una de las causas de su fracaso, la táctica empleada en cuanto a la propiedad privada.

"La Nación"

Alude a la cuestión catalana, diciendo que los amigos de la Unidad Nacional se opondrán a que se apruebe el Estatuto.

Dice que la opinión del país es contraria a él.

"Informaciones"

Inserta un interesante artículo de colaboración titulado "La República y la Elegancia".

Estima que la elegancia que se está improvisando desde el Gobierno al nuevo régimen, es una parodia ridícula que daña a la popularidad de la República.

"La Epoca"

Examina los diferentes problemas de orden económico y financiero que se derivan de la concesión

de Estatutos, para la Hacienda Española.

Afirma que el deseo unánime de los españoles no es el de poseer una España que tenga que recurrir al triste papel de pordiosar recursos a las regiones autónomas.

"Heraldo de Madrid"

Se ocupa de la Seguridad del Estado y de la independencia del Poder judicial.

Dice que la independencia de la justicia debe subsistir limpia, condicionando su ejercicio a los demás poderes.

"El Liberal"

Madrid 23 17'15.—Califica de escándalo lo que dice la Prensa como protesta de la sanción impuesta al juez del Distrito del Centro, señor Amado.

Lo considera como una ofuscación del derrotismo, pues la Ley de Defensa de la República se aplica o se deroga, porque la ley no respeta fueros.

"Ahora"

Se congratula de la reacción que se observa en el público contra la racha de atracos y golpes de audacia contra los establecimientos.

"El Sol"

En su editorial de hoy termina los comentarios acerca del caso del juez señor Amado, diciendo que la República demuestra su sentido esencial de una forma enérgica y de resuelta defensa.

"El Debate"

Dice que todas las sociedades de patronos se han mostrado contrarias al proyecto de control obrero.

Agrega que tienen motivo para sospechar que en ello se oculte un contrabando de lucha.

"A B C"

En su número de hoy combate la reciente disposición dictada por el Gobierno, suprimiendo la palabra nacional de las entidades y sociedades.

Los conflictos sociales en la Península

Huelga de hambre en la Cárcel de Sevilla

Madrid 23 2'35.—Llegan noticias de Sevilla comunicando que los presos políticos reclusos en la cárcel iniciaron la huelga de hambre, secundándoles la mayoría de los demás reclusos por delitos comunes.

Los propietarios de casas toman precauciones

De San Sebastián comunican que multitud de propietarios de casas han decidido poner éstas en venta, por temor a que se rebajen los alquileres y suban los impuestos, con motivo del nuevo catastro ordenado por la Diputación.

El conflicto de obreros del campo de Córdoba

Expresan de Córdoba que el gobernador civil se propone pedir a los obreros y patronos que estudien las bases del contrato del trabajo.

Los campesinos de la Unión General de Trabajadores han contestado a dicha autoridad que tales

GRANDES RIÑAS DE GALLOS

En el Circo Gallera de esta capital

entre los partidos de

OROTAVA-PUERTO CRUZ y LAGUNA-GARACHICO

El próximo domingo, día 24 a la 1 media de la tarde

pactos corresponden al Jurado Mixto.

Agregan que los representantes de la Confederación se han negado a asistir a las reuniones del Jurado.

El gobernador civil, en vista del curso que lleva el asunto, ha pedido que se trasladen a Córdoba los técnicos que se encuentran actualmente en Sevilla.

Crisis de trabajo en Avila

Madrid 23 17'15.—Según expresan de Avila, se agudiza la crisis de trabajo en dicha provincia.

Añaden que los obreros sin trabajo pasan de 800.

El gobernador civil ha convocado a una reunión a las fuerzas vivas de ambulantes.

Temores que desaparecen

Madrid 24 1'25.—Han desaparecido los temores que había de plantearse un conflicto en Madrid, el próximo lunes, entre las dependencias mercantiles y los vendedores ambulantes.

Las sociedades y los ambulantes se conformaron con vender hasta las nueve de la noche, como lo hicieron.

Mañana dichos ambulantes no venderán.

varias noticias

El aparato del aviador Costes aterriza en Logroño

Madrid 23 2'35.—A última hora de la tarde se recibieron noticias telefónicas de Logroño comunicando que el aviador francés Costes aterrizó en el Aerodromo de Agoncillo, a la una y media de la tarde, debido a las malas condiciones atmosféricas.

En unión de varios aviadores militares se trasladó a la capital, donde esperará a que se mejore el tiempo.

Las bases del trabajo de verano en Sevilla

De Sevilla comunican que en la Diputación Provincial comenzó hoy a las cuatro de la tarde, la sesión de Junta Técnica Patronal Obrera, que estudia las bases del trabajo durante el verano.

Expresan que los delegados de la Confederación no estimaron adecuado el procedimiento iniciado por el ministro de la Gobernación, retirándose de la reunión.

Aumento de fuerzas de Seguridad, en Sevilla

Según expresan de Sevilla, el director general de Seguridad, acompañado de los jefes superiores de Policía, visitó la Exposición.

Añaden que elogió el pabellón de Agricultura para destinarlo a alojamiento de las secciones de guardias de Asalto y una Compañía de Seguridad, que se aumentan en aquella capital.

La cosecha de uva en Valencia

De Valencia dicen que a consecuencia de una gran helada que se ha dejado sentir en dicha provincia, se ha perdido casi toda la cosecha de uva.

Solamente en una comarca, las pérdidas se calculan en 600 mil pesetas.

El supuesto traslado de la Academia de Artillería

De Segovia llegan noticias comunicando que el gobernador civil ha desmentido el rumor circulado, en el sentido de que la Academia de Artillería sería trasladada a Zaragoza.

Dijo dicha autoridad que así se

le había manifestado por teléfono el señor Azaña.

Mitín albiñanista suspendido

Madrid 23 17'15.—Por orden gubernativa se ha suspendido el mitin anunciado para celebrarse mañana en Madrid, organizado por los elementos albiñanistas.

Formidable incendio en el Japón

De Tokio llegan despachos comunicando que a consecuencia de un formidable incendio han quedado destruidas las dos terceras partes de los edificios de Omiya.

Añaden que las viviendas incendiadas alcanzan un total de 1.500, habiendo quedado sin albergue 7.500 habitantes.

También dicen que a consecuencia del incendio resultaron tres muertos y varios centenares de heridos.

Gobierno comunista en Chancheu

Llegan despachos telegráficos de Chan-Chen, provincia de Fukien, comunicando que se ha constituido el Gobierno comunista.

El autor de un robo, al ser detenido, se corta la tráquea

Madrid 23 17'15.—De Avila comunican que en el pueblo de Sahobra, un individuo, llamado Felipe García, robó 51 carneros, los cuales vendió más tarde a bajo precio.

Detenido por la Benemérita se confesó autor del delito.

En un descuido de los guardias, el detenido se cortó la tráquea, siendo su estado muy grave.

El cajero de don Alfonso de Borbón entrega 20 millones

Madrid 24 1'25.—Interrogado el señor Bujeda por los periodistas acerca de la exactitud de una información publicada por un periódico de la mañana, en la cual se afirma que el habilitado de don Alfonso de Borbón había entregado al Consejo de Administración de los Bienes de la Corona 18 millones de pesetas pertenecientes al ex-Rey, detallando los valores de las monedas, contestó que el cajero al cual se alude entregó 20 millones.

Añadió que no se trata de cantidad de la propiedad particular del ex-Rey, sino procedentes de fundaciones.

Dijo por último que la cantidad en moneda extranjera es muy escasa.

Expresó también que es inexacto haya un toisón de oro falso.

La Transradio establece un servicio especial con Canarias

Desde esta noche comenzará la Sociedad Transradio Española un nuevo servicio de emisiones por medio de onda corta, de 34 metros, desde las 12 y media a las dos de la madrugada.

Todos los sábados, al anochecer, verificará emisiones especiales para Europa y Canarias.

La Transradio se propone difundir en América la cultura hispana.

En la Cámara del Libro

Esta tarde se celebró una brillante velada en la Cámara del Libro, de Madrid.

Asistieron el ministro y subsecretario de Instrucción Pública.

La velada tenía carácter conmemorativa, como homenaje a don Miguel de Cervantes y Saavedra.

Durante el acto se entregaron los premios concedidos a los autores de los mejores artículos periodísticos.

El ministro de Justicia llega a Sevilla

Según comunican de Sevilla, pro-

cedente de Madrid llegó en avión el ministro de Justicia.

Agregan que el señor Albornoz, desde el Aerodromo de Tablada siguió viaje en automóvil a Cádiz.

Naufragio de un pequero español en Inglaterra

Llegan despachos de Londres expresando que el vapor pesquero español "Ulía Mendi", de la matrícula de Vigo, que salió a pescar a Milfort Haven, chocó contra unas rocas cerca de Berri, al Sur de Gales, hundiéndose.

Añaden que un vapor inglés recogió a dos naufragos, que se hallaban en un bote anegado de agua.

De los ocho tripulantes restantes, dos se hundieron con el barco, y 6 han desaparecido.

Los sucesos en provincias

Asalto a una fábrica en Sevilla

Madrid 24 1'25.—De Sevilla comunican que cinco individuos, pistola en mano, asaltaron la fábrica de vidrios conocida por La Trinidad.

Los asaltantes amedrentaron al personal administrativo, llevándose seis mil pesetas.

Los malhechores consiguieron huir.

De "foot-ball"

El encuentro entre España y Yugoslavia

Madrid 23 2'35.—Se reciben noticias de Oviedo comunicando que reina gran animación para el encuentro de "foot-ball" que se celebrará el próximo domingo, entre Yugoslavia y España.

Agregan que a los jugadores yugoslavos se les dispensó un entusiasta recibimiento.

Los elementos forasteros están siendo objeto de grandes agasajos.

Hoy visitaron el santuario de Covadonga, donde se les obsequió con un banquete.

Expresan por último que existe verdadera expectación por presenciar este partido, estando ya vendidas entradas por valor de 120 mil pesetas.

Temiendo se suspenda, por el agua, el partido de Oviedo

Madrid 24 1'25.—Nuevas noticias que se reciben de Oviedo participan que millares de aficionados están pendientes de las nubes, ante el temor de que pueda llover mañana.

Agregan que hoy amaneció el día

AVISO

Mañana, lunes, se inaugurará una Salchichería, en la cual encontrarán los del país, peninsulares y extranjeros toda clase de embudidos, mantecas, tocinos, chuletas, etc., a gusto de cada cual, asegurando quedarán complacidos y volverán a repetir sus compras todo cliente que los prueben y visite mi puesto, que encontrarán en el Mercado, donde están instaladas las pescaderías y ventas de huevos. La entrada por la puerta principal, primer puesto, derecha.

NOTA.—También se harán embudidos de encargo a gusto del consumidor, especialmente para peninsulares y extranjeros, al por mayor y menor.

ON PARLE FRANCAIS

"Dalen"

ES UN

CEMENTO

QUE OFRECE

RECOMIENDA

Y GARANTIZA

Cristóbal Beautell

DEPARTAMENTO

MATERIALES

DE

CONSTRUCCION

espléndido, pero que al mediodía comenzó a chubasquear.

Después se presentó un tiempo brillante, por lo que a última hora de la tarde estaba ya agotado el billeteaje del Stadium.

En honor de los yugoslavos

Añaden estas noticias que mañana, por la noche, serán obsequiados los jugadores vencedores y vencidos con un banquete, celebrándose después un baile.

El Barcelona vence al Sevilla

De Barcelona comunican que en el campo de las Corts, se celebró un partido entre el equipo Sevilla y el Barcelona.

Expresan que ambos equipos desarrollaron un juego animado, terminando el encuentro con el triunfo del Barcelona por tres "goals" contra dos del Sevilla.

Encuentro en Londres

Se reciben despachos de Londres dando cuenta de que en el Stadio de Wembley se celebró un partido de "foot-ball", para disputarse la final de la copa de la Asociación Inglesa.

Contendieron los equipos New Castle y Arsenal, venciendo el primero por dos a uno tantos.

Añaden que concurrió numeroso público.

Ultima hora

Las manifestaciones del primero de Mayo en Bilbao

Madrid 24 1'35.—De Bilbao comunican que en el Gobierno civil han presentado escritos la Unión General de Trabajadores y la Confederación General de Comunistas.

Piden manifestarse el primero de Mayo, a la misma hora.

Se recuerda que por idéntico motivo, el año pasado, se originó una colisión en la que resultaron más de 20 heridos.

El señor Maciá continúa enfermo

Las últimas noticias que se reciben de Barcelona comunican que el señor Maciá continúa guardando cama.

No obstante, recibió a los consejeros de la Generalidad, comandante de Marina y otras autoridades, así como distintas colectividades, entregándoles ramos de flores.

La fiesta de San Jorge, en Barcelona

También dicen de Barcelona que

¡LUCANA! ¡LUCANA! ¡LUCANA! FUMELO USTED

un enorme gentío acudió a los salones de la Generalidad, donde siguiendo la costumbre anterior de la Diputación, se ha obsequiado con ramos de flores a las autoridades, consejeros y Prensa.

Añaden que esta tarde se observaba gran animación, siendo muy visitada la capilla de San Jorge.

Homenaje a un aviador

De Málaga dan cuenta de una fiesta de aviación que se prepara para mañana, con objeto de rendir un homenaje al aviador don Fernando Rey, que se propone llevar a cabo un raid aéreo de Málaga a Filipinas.

Naufragio de un pesquero en Málaga

De Málaga se reciben noticias comunicando que cerca de Torre del Mar naufragó el pesquero "Familia", de la matrícula de Alicante.

Añaden que la tripulación logró salvarse.

Escándalo en el Ayuntamiento de Sevilla

Llegan noticias de Melilla comunicando que en la sesión que celebró el Ayuntamiento se promovió un gran escándalo, para tratar del abastecimiento de tabaco.

Añaden que el alcalde, no obstante hallarse enfermo abandonó el lecho, presidiendo la sesión.

Expresó su gestión en Madrid, diciendo que se le trató despectivamente en los distintos Ministerios.

Añadió que la impresión que tuvo era que el ministro de Hacienda desconoce cuanto se refiere a Melilla.

Censuró duramente a don Indalecio Prieto.

En este momento le increpan los socialistas, replicándole el alcalde enérgicamente.

Seguidamente se produjo un verdadero tumulto con intento de agresiones, interviniendo el público.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 22 de Abril

Libras	máximo	48'25
Franco	máximo	50'60
Liras	68'15
Franco suizo	249'50
Belgas	179'90
Dólares	12'85

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCEOS

Un suceso pasional

Nos dicen de Las Palmas que el jueves último, por la tarde, el indiano Ignacio Ossorio López, de 25 años, carpintero, tuvo hace algún tiempo relaciones amorosas con una bella joven llamada Ana Estévez Sisa, de 15 años, domiciliada en el Monte Lenticul.

El joven Ossorio, hubo, según reza el parte recogido en la Comisaría de engañar a Ana Estévez, prometiéndole, según se dice, el matrimonio. Ante esta promesa, la novia había comprado mobiliario y demás enseres para el caso, preparándose de todo cuanto es necesario. Esta

boda se verificaría, según él, dentro de pocos días.

A conocimiento de la burlada llegó la noticia le que su novio se había casado el lunes pasado con una joven de Fuera la Portada, y ante esto, portando una navaja barbera le esperó en la tarde del citado jueves en el Puente de Verdugo.

A las seis y media de la tarde, pasó, con dirección a su domicilio Ignacio Ossorio, saliéndole al encuentro la muchacha, la que le insultó por su mal proceder, contándole él despectivamente. Despechada, Ana sacó la navaja y le tiró un corte, que con rapidez paró el agredido, interponiendo el brazo izquierdo. La madre de la agresora, que se encontraba presente, le dió también con una botella en la cabeza. Ossorio, al sentirse herido, comenzó a gritar y corrió por el Toril arriba, seguido de Ana, que le tiró atrás la navaja y le llamaba cobarde.

A los gritos de Ignacio acudió el municipal número 98, deteniendo a la joven, cerca del cuartelillo de Seguridad, la cual, en unión de su madre, pasaron a la Comisaría, quedando a la disposición del juez.

Ignacio Ossorio fué asistido en la Casa de Socorro, presentando una herida incisa de seis centímetros de extensión en la cara posterior del antebrazo izquierdo, y dos heridas contusas en la región parietal derecha, siendo su estado de pronóstico leve.

Vida judicial

La vista de mañana

Para mañana, lunes, se halla señalada la vista de la causa instruida en el Juzgado de esta capital, contra Luciano Martín Marrero, acusado de un delito de falsedad.

El fiscal, en sus conclusiones, pide para el procesado la pena de un año y un día de prisión correccional y 250 pesetas de multa.

La defensa del procesado estará a cargo del letrado señor Oramas y Díaz Llanos (don Antonio).

NOTICIAS

El motor-correo "Darro", de la Línea Frutera de Pinillos, será despachado el próximo miércoles 27 del actual, con la fruta que se presente para Marsella, Cete y Génova, para cuyos puertos admitirá pasajeros y correspondencia.

El día 3 de Mayo próximo hará escala en este puerto el trasatlántico alemán "General Artigas", de la Hamburg-Amerika, que conduce numerosos turistas.

Dicho buque será despachado para Funchal, Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.

En el acreditado Hotel "Villa de la Peña", establecido en la calle de San Antonio número 6, de esta capital, se celebrará hoy un te dancant.

La fiesta, que comenzará a las 4 de la tarde, estará amenizada por una notable orquesta, prometiéndose resultar muy animada.

DEPORTES

FOOT-BALL

El encuentro de hoy

Esta tarde, a las cuatro, jugarán en el Stadium del Club Deportivo Tenerife los equipos Salamanca y Hespérides, que se disputarán una artística copa donada por un conocido comerciante de la vecina ciudad de La Laguna.

En el Hespérides se alinearán los notables jugadores, que actualmente figuran en las filas del Malagueño F. C., Atanasio, Piña y Castillo.

Con los citados refuerzos el conjunto lagunero, seguramente, ofrecerá una gran resistencia a los "fascistas", que también presentarán un fuerte "cuadro".

El encuentro de hoy entre el Unión y el Júpiter

Hoy, domingo, antes del partido de los primeros equipos Salamanca y Hespérides, se celebrará en el Stadium de esta capital el segundo encuentro de los tres concertados entre el Unión, de Los Silos, y el Júpiter, de esta capital.

Este partido es esperado con verdadero interés por los admiradores de ambos clubs.

Al Unión le acompañará un nutrido grupo de admiradores, que vienen con el objeto de presenciar el encuentro.

Regreso del Tenerife

A las diez de la noche de hoy, domingo, llegará a esta capital el equipo del Club Deportivo Tenerife.

Seguramente una crecida cantidad de público acudirá a recibir a nuestros campeones, que tan alto pusieron el pabellón deportivo tinerfeño en sus disputados encuentros con el Petis Balompie, de Sevilla.

El Iberia a Las Palmas

A contender con el Victoria, de Las Palmas, marchará a aquella ciudad el "once" del Club Iberia, que se enfrentará en el Campo España el viernes próximo, 29 del actual.

Este encuentro ha sido organizado con motivo de las fiestas que se celebrarán en aquella ciudad en los días 28, 29 y 30, por la festividad de la incorporación de Gran Canaria a Castilla.

Al equipo que resulte vencedor le será entregada la artística copa "Santa" y el saque de honor será hecho por el alcalde de aquella ciudad, don Nicolás Díaz Saavedra.

Al encuentro han sido invitados los niños y niñas de las escuelas públicas de aquella ciudad.

Con el Iberia marcharán muchos admiradores de este Club.

Una nota oficiosa del Iberia F. C.

En sesión celebrada por la Junta directiva de este Club, y en vista del espectáculo tan lamentable dado por los jugadores Avelino Vargas y Manuel Lugo, en el encuentro celebrado en el Stadium el día 14, con el Gran Canaria, acordó castigar con dos meses de arresto a ambos jugadores.

El once de este Club, que durante el Campeonato último dió la nota de nobleza deportiva, se ha visto algo oscurecida por la falta de educación deportiva del jugador Vargas, y la indisciplina del guardameta Lugo, abandonando la portería sin causas justificadas.

Esta Junta, que le anima los mejores deseos de hacer deporte noble

En vista de la gran cantidad de consultas que se nos dirige para contestarlas desde nuestro "Consultorio Gratuito", recordamos que solamente tendremos en cuenta las que nos hagan nuestros suscriptores.

y caballeroso, se lamenta ante la afición de estos hechos, e imponer las sanciones acordadas a ambos jugadores.—La directiva.

En la Orotava

A las cuatro de la tarde de hoy, domingo, se celebrará en el campo de deportes de la Orotava un partido de fútbol, contendiendo con el titular de dicha villa el Sevilla F. C., de esta capital, y en el que figuran varios jugadores de primera categoría.

Copa inglesa

El final se jugó ayer, por la tarde, en el Stadium de Wembrel, de Londres, entre Newcastle United y El Arsenal.

Ganó la copa el equipo Newcastle, por 2 "goals" a 1.

Al encuentro asistieron 100.000 espectadores.

Cabildo Insular

Reunión de la Comisión Gestora

En la reunión que mañana, lunes, por la tarde celebrará la Comisión Gestora del Cabildo Insular de Tenerife se tratarán los siguientes asuntos:

Acta de la ordinaria anterior verificada el 18 del que cursa.

Instancia, sobre la Mesa, suscrita por don Eulalio Jiménez Linares.

Expediente, sobre la Mesa, incoado con motivo de instancia suscrita por el médico honorario y gratuito de los Asilos de esta capital don José Fernández Villamarín.

Instancia, sobre la Mesa, suscrita por los auxiliares segundos de la Corporación.

Oficio, sobre la Mesa, de la Asociación de funcionarios insulares.

Idem de la Gerencia de los Tranvías dando cuenta del personal que ha estado enfermo en el mes de Marzo pasado.

Eserito de la Dirección de Teléfonos relacionado con el personal afecto a la red automática de la Región Icod-Daute.

Idem relacionado con la plaza de encargado de la Estación del Pino del Buen Paso, vacante por renuncia del que la desempeñaba.

Idem con provisión de la citada plaza.

Decreto de la Presidencia, relacionado con las obras que se llevan a efecto en la Sala de operaciones del Hospital de esta capital.

Oficio del Ayuntamiento de Vilaflor relacionado con pista a la Escalona.

Eserito de la Oficina de Vías y Obras, elevando certificación de las ejecutadas en el camino de San Andrés en el actual mes de Abril.

Instancia suscrita por varios vecinos de La Laguna, Tacoronte y Sauzal, relacionada con la construcción de una pista.

Expediente, sobre la Mesa, relacionado con instancia suscrita por don Luis Hernández Irurzun.

Informe de la Administración de Arbitrios a instancia suscrita por don Nicolás Martín Pérez.

Eserito del Gestor de cédulas elevando el padrón del pueblo de Santiago del Teide para el año actual.

Reclamaciones de los contribuyentes por el impuesto de cédulas personales don Felipe Ibáñez Serrano, don Mariano Pavón Tierno, don Eduardo Gálvez Jiménez, don Enrique Jiménez Cruz, don Luis Gómez Landero, don Fernando González Quesada, don José Ruiz y Arteaga, don Javier Riquelme Naranjo, doña Rosa Martí Trujillo, doña Dolores Expósito, don Francisco López Ruiz, don Juan Oliver Martínez, don Manuel Fernández del Castillo, don Francisco Pérez García, don Joaquín Feria y Sáez y don Luis Feria Sáez.

Ultima Novedad

FOTOGRAFIA SIMILI OLEO

VEAN EXPOSICION ARTE ESTUDIO FOTOGRAFICO DE

ADALBERTO BENITEZ

SAN JOSE 32

Llegada y Salida de Vapores



ITINERARIOS DEL MES DE ABRIL DE 1932
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
24 10	LEGAZPI	Fernando Poo y escalas.
23 9	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
26 9	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
26 20	ESPAÑOLETO	Sevilla.
30 9	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
30 10	TEIDE	Las Palmas, Cádiz, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

SERVICIOS INTERINSULARES

- Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 3 y 17, a las 20 horas.
- " Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 10 y 24, a las 20 horas.
- " San Sebastián y Valverde, los días 13 y 27, a las 24 horas.
- " Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 6, a las 20 horas.
- " Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 20 a las 20 horas.
- " Santa Cruz de la Palma, los días 6, 13, 20 y 27, a las 20 horas.
- " Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 6, 13, 20 y 27, a las 11 horas.
- " Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife, los días 8, 15, 22 y 29, a las 24 horas.
- " Sur de Tenerife y Gomera (COMERCIAL), los días 6, 13, 20 y 27, a las 5 horas.
- " Las Palmas y Africa, los días 7 y 21, a las 24 horas.
- " Sardina, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspalomas, Las Palmas, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tiñosa, Arrecife y Arrieta los días 7 y 21, a las 24 horas.
- " Las Palmas, Sardina, Las Nieves y San Nicolás, los días 14 y 28, a las 24 horas.
- " Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte, los días 2, 16 y 30, a las 24 horas.

DE LAS PALMAS:

Los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas.

PARA LAS PALMAS:

Los lunes jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24; martes, a las 9; miércoles, a las 11, y viernes, a las 12 horas.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente **MANUEL CRUZ, Bethencourt Alfonso** (antes San José), 8. Teléfonos 1.099-1.100-1.101.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Isidro. - Sancho II y San Cristóbal

Para informes: **MARINA, 13.**—Teléfonos: 278, 80 y 221.



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor
EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR
EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

TENERIFE-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE ABRIL DE 1932

Miércoles 6.—El motor-correo SIL	Para Cette, Niza y Marsella.
Miércoles 13.—El motor-correo TURIA	Para Cette, Marsella y Génova.
Miércoles 20.—El motor-correo EBRO	Para Cette, Niza y Marsella.
Miércoles 27.—El motor-correo DARRO	Para Cette, Marsella y Génova.

Salidas de Casablanca para Canarias todos los Viernes al mediodía

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las seis de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al gostado del buque después de las ocho de la noche del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presenten con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA, (Agente).

Oficinas: Marina, 21.



Fred Olsen & Co.

OSLO

ITINERARIO DEL MES DE ABRIL DE 1932

PARA LONDRES

Día 6.—Vapor BAJAMAR	Día 20.—Vapor BUENAVISTA
Día 13.—Vapor BAÑADEROS	Día 27.—Vapor BAJAMAR

PARA LIEPPE

Día 3.—Vapor SAN ANDRES	Día 18.—Vapor SAN JOSE
Día 4.—Vapor CARDINIA	Día 22.—Vapor SAN ANDRES
Día 8.—Vapor BURGOS	Día 25.—Vapor SARDINIA
Día 11.—Vapor SAN MATEO	Día 29.—Vapor BURGOS
Día 15.—Vapor SAN CARLOS	

PARA BURDEOS Y NANTES

Día 5.—Vapor BRAVO I	Día 19.—Vapor SANTIAGO
Día 12.—Vapor SANTA CRUZ	Día 25.—Vapor BRAVO I

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfono 80. 298 y 351



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

SERVICIO DEL MES DE ABRIL DE 1932

Nombre del vapor Días Destino

URUGUAY	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	7	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	28	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla y Colón.

Los consignatarios: Vda. e hijos de **Juan La-Roche.**—Alfonso XIII, 35



Servicio frutero
semanal para

**HAMBURGO
Y BREMEN**



y con trashedo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE ABRIL DE 1932

Viernes 1.— CEUTA	Compañía Oldenburguesa
Viernes 8.— OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Viernes 15.— RABAT	Compañía Oldenburguesa
Viernes 22.— ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Viernes 29.— TENERIFE	Compañía Oldenburguesa

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle todos los viernes, antes de las cuatro de la tarde, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:

Oldenburg-Portugiesische
Dampfschiffs-Rhederei

JACOB AHLERS

Marina, 31.—Teléfono: 1.140

Agente:

Norddeutscher Lloyd
(Servicio frutero)

MANUEL CRUZ

San José, 10.—Teléfono: 1.100

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Recomendamos a nuestros lectores

(Sección en honor de los anunciantes de este diario)

CLINICA SANTA LUCIA, oculista doctor Corviniano Rodríguez López, prolongación Puente Galcerán.

TALLERES DE PLANCHADO, Viera y Clavijo, 20, moderno.

AGUA DEL RINCON (Mineral), Candalaria, 2. Teléfono 340.

CAFE MALTOCOFI, Tostadero La Rosa.

CALDO MAGGI. De venta en todos los establecimientos.

SELLOS DE GAUCHO, Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

COÑAC TRES COPAS González Byass.

SERVICIO INTERINSULAR POR LOS VAPORES San Isidro, Sancho II, San Cristóbal. Alvaro Rodríguez López, carretera de San Andrés.

NUEVO SIFON "La Perfección" H. P. Olsen.

SASTRERIA Y PAÑERIA "Enrique" Fermín Galán, 83.

HIPOFOSFITOS SALUD. El mejor reconstituyente.

ARTICULOS DE ESCRITORIO. Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

TINTORERIA "PARIS", Fermín Galán número 32.

FABRICAS DE LUNAS Y BISELADO, F. Fuentes, San Antonio, 4.

GOMAS NEUMATICAS "GOODYEAR", Alberto Camacho, Doctor Comenge número 11.

MATERIAL Y APARATOS ELECTRICOS. Casa Siemens, Doctor Comenge, 25.

CEMENTO "DALEN", Cristóbal Beutell, Departamento de materiales.

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR. José Peña Hernández, Muelle Principal.

BANCO HISPANO AMERICANO, San Francisco, 6 y 8.

LABORATORIO Y FARMACIA, Doctor R. Castelo, Plaza 25 de Julio, 5.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA, Seguros de vidas y rentas vitalicias.

CUBIERTAS "FORT DUNLOP". Agente: Hamilton y Cia., Marina, 15.

CLINICA APARATO DIGESTIVO, doctor Manuel Hernández Martínez, Santo Domingo, 13.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD, Pérez Galdós, 9 y 11.

FAJAS PARA ADELGAZAR, Pilar 50-18.

CEPSA. Gasolina, Petróleo, Gas-oil. Juan Díaz Jiménez.

BAR "LOS CARACOLAS", Cruz Verde número 8.

AUTOMOVILES WILLYS KNIGHT. Alvarado y Vega, Castillo, 51.

COOK DE GAS Y ALQUITRAN, Fábrica de Gas.

YEOWARD LINE. Agente: Richard J. Yeoward, Marina, 43.

TURRONES MARCA JIRAFÁ. Pastelería Nivaria, Valentín Sanz, 5.

IMPRESOS COMERCIALES, Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

TRAJES A MEDIDA, calle Amargura, 11

SASTRERIA Rucadén Castro Bello, Cruz Verde, 20.

SANATORIO, doctor J. Rodríguez López, Plaza 25 de Julio, 4.

CLINICA COSTA. Terapéutica física, Viera y Clavijo, 52.

PALACE HOTEL, Plaza de la Iglesia número 14.

MATERIAL ESCOLAR, Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

LA FUNERARIA Imeldo Serfs, 108.

LUCANA selecto cigarrillo.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA. Agente: Manuel Cruz, San José, 8.

FRED OLSEN & C. Agente: Alvaro Rodríguez López, carretera San Andrés.

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Agente: Vda. e hijos Juan La-Roche, Castillo, 35.

LINEA PINELLOS. Agente: Antonio Ledesma, Marina, 21.

HAMBURGO Y BREMEN. Servicio frutero. Agente: Jacob Ahlers, Manuel Cruz.

CONSIGNATARIOS DE BUQUES Hamilton y C., calle de la Marina.

VAINICAS, calle Robayna esquina a Rambla 11 de Febrero.

HABILITADO CLASES PASIVAS, Luciano Padrón, Doctor Allart, 22.

TALLER MECANICO de Francisco González García, calle del Pilar número 32.

Nuestros anunciantes tienen derecho a que se publiquen gratuitamente los artículos anunciados en esta sección.

De Hacienda

A los Ayuntamientos de esta provincia

El administrador de Rentas Públicas, don Alvaro Trujillo, dice que aprobada por las Cortes Constituyentes la ley de 11 de Marzo del presente año, inserta en la "Gaceta" del 16 de dicho mes, los Ayuntamientos respectivos aplicarán el 20 por 100 como recargo transitorio, hasta nueva orden, a la cuota anual, o tiempo que se liquide a las altas que por concepto de industrial y espectáculos se hayan producido desde 1 de Abril corriente, cuyas cantidades las consignarán al final de dichas liquidaciones en partida expresa, incluyéndolas en el total.

Asimismo reflejarán dichas cantidades en las relaciones que se remiten a esta Administración acompañadas de altas de referencia, habilitando para ello la casilla correspondiente.

Los Ayuntamientos de La Laguna y Tacoronte, además del 20 por 100 que se menciona, liquidarán la décima, por el concepto de paro obrero forzoso, en igual forma.

PARA "GACETA DE TENERIFE"

El rayo vencido

Napoleón Bonaparte está sobre una cumbre abrupta, inaccesible, y está como quien es... El rayo desde abajo viene a herirle furioso, pero, débil, se embota y se apaga a sus pies...

Hugo vió así al coloso, señor de las alturas, desafiando y venciendo la enemistad del rayo; más ardiente que el odio, más fuerte que la guerra, mientras cae su enemigo en un mortal desmayo.

Yo no soy Bonaparte, no estoy en una cima; pero también el rayo me busca y no me encuentra... Cansado de buscarme, se ha tendido a mis plantas; llega hasta mi refugio, me amenaza, y no entra.

Francisco GONZALEZ DIAZ.

Teror, Abril de 1932.

POR NUESTROS PUEBLOS

DE LA VIDA CANARIA

LA LAGUNA

Para el señor alcalde

Llamamos muy enarecidamente la atención del señor alcalde para que tome energicas medidas contra tres o cuatro sujetos, que no son de esta ciudad, y los cuales todos los domingos hacen circular unas hojillas en las que se deslizan injuriosas y escandalosas calumnias contra dignísimas personas, sentimientos y tradiciones de este noble pueblo de La Laguna.

Esperamos que el señor alcalde sabrá imponer su autoridad y dé órdenes a los agentes de la Guardia municipal. Pues, las mencionadas ojillas, a la vez que están redactadas en un lenguaje soez y tabernario, no tienen el reglamentario permiso, ni del Gobierno civil ni de la Alcaldía para su reparto.

De sociedad

Para en breve se anuncia el enlace matrimonial de la simpática señorita Juana González y del Castillo, con nuestro estimado amigo el culto abogado de Las Palmas don Jacinto Alzola.

—De la Península ha regresado, restablecido de su enfermedad, el profesor de Caligrafía de este Instituto don Domingo J. Manrique.

—También ha regresado de Madrid, en cuya capital pasó una larga temporada, el concejal de este Ayuntamiento don Gaspar Cambreleng y Bériz.

—Continúa mejorando de su reciente indisposición, que le retuvo varios días en cama, el profesor de Dibujos de este Instituto, don Tomás de la Guardia.

—Asimismo ha entrado en un período de franca mejoría, después de la operación que le fué practicada en una Clínica de esa capital, el segundo jefe de esta Guardia municipal, don Manuel Perera.

—De Santa Cruz de la Palma ha llegado el maestro nacional don Julio Guerra Algarrada.

Necrologías

A la temprana edad de ocho meses ha subido al cielo la niña Pilar Rosa González y González, hija de nuestro apreciable amigo don Antonio González Reyes, a quien, lo mismo que a sus demás familiares, enviamos nuestro sentido pésame con ten triste motivo.

—Asimismo enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame en el justo dolor que les aflige en estos momentos por la irreparable muerte de su hermana, la señora doña Francisca Pérez Izquierdo, a nuestros estimados amigos don Santiago y don Juan Pérez Izquierdo.

Teatros y cines

Con bastante éxito continúa exhi-

biéndose en el teatro Leal la magnífica superproducción sonora, de éxito mundial, totalmente hablada en español, con Rose Hobart, Charles Bickford, Lupita Tobar y Georges Renavent, titulada "Al Este de Borneo".—El Corresponsal.

GARACHICO

Para constituir en Tenerife la Acción Nacional

En la hermosa isla hermana de La Palma—según leemos en el católico y valiente semanario de aquella isla "Acción Social"—, ha quedado constituido el partido católico de derechas Acción Nacional. ¿Y en Tenerife, qué hacemos los católicos? ¿A qué esperamos para constituir en nuestra isla ese gran partido católico, defensor de la Religión, la Patria y la Familia?

No dejemos que el tiempo pase vertiginosamente; imitemos a nuestros hermanos los palmeros; mirad que el enemigo avanza con pasos gigantescos y ya sabéis sus consecuencias.

Hoy me permito hacer un llamamiento a todos los católicos de Tenerife para que, sin perder tiempo, celebremos una Asamblea magna, donde estén representados todos los católicos de los pueblos de la isla con objeto de constituir el partido de Acción Nacional.

Los elementos católicos entusiasmados y prestigiosos de nuestra isla tienen la palabra.

Afirmación de fe

A la Catequesis dominical, en la parroquia de Santa Ana, asisten unos doscientos niños de ambos sexos.

Queremos hacer público esta afirmación de fe de nuestros pequeños, para que se vea la piedad de nuestra villa.

Un ruego al alcalde

Rogamos a nuestra primera autoridad local que, por estética, ordene el enjalbegado exterior del histórico Castillo, pues, aparte de que con frecuencia lo visitan muchos turistas extranjeros, le daría más realce a la plaza del Castillo.—Juan Hernández Mauricio.

Talleres de planchado de Gonzalo Delgado Bautista

Planchado de camisas, cuellos y puños.

Lavado y planchado de trajes de caballero.

Viera y Clavijo, 20, moderno.

ANUNCIE USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

EN BROMA Y EN SERIO

RECETAS CULINARIAS

Papas a la francesa

En manteca se dora una cebolla picada y se hace hervir en poca agua. Cuando rompe el hervor se ponen las papas mondadas, sazónandolas con sal, pimienta y laurel. Una vez cocidas se quita el laurel y se sirven bañadas en su salsa.

Lentejas a la madrileña

Se cuecen las lentejas con tres o cuatro cebollas enteras y la sal necesaria. Se escurre el agua sin tirlarla. Cuando estén cocidas se tiemplan y se añade un poco de aceite, vinagre, perejil, un poco del agua en que se guisaron, pimentón y una cuchara de harina tostada.

Clínica Oftálmica SANTA LUCIA

Doctor **CORVINIANO RODRIGUEZ**

OCULISTA

Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5

Prolongación Puente Galcerán.
Avenida San Sebastián.

Cerdos

propios para matar, se compran pagando al contado en la Salchichería Alemana. Pablo Iglesias, 51.

Los termos eléctricos **PROTOS** son acumuladores de agua caliente que permiten aprovechar la económica tarifa especial de la corriente de noche para disfrutar por un costo muy módico de la gran comodidad de disponer de agua caliente durante todo el día para cocina y baño. Existentes en diferentes tamaños en la Exposición de la **CASA SIEMENS**. Dr. Comenge, 25.

Los Caracoles

Gran Bar Andaluz

Variado surtido en vinos de las mejores marcas de Jerez, Sanlúcar y Puerto de Santa María.

En esta casa se encuentran siempre mariscos que llegan todos los correos. Especialidad en tapas, confeccionándose diariamente 20 clases diferentes.

Cuenta esta casa con 8 reservados.

Cruz Verde, 8.

Teléfono, 8-6-5.

Café Maltocofi

EL MEJOR DEL MUNDO

Económico, sabroso, aromático, higiénico y nutritivo

Precios: 3 pesetas kilo

De venta en todos los Ultramarinos

Al por mayor en el Tostadero LA ROSA



El.—Lucile: la amo a usted con el mayor de los apasionamientos. ¿Por qué no cree usted en mi gran amor?

Ella.—Para creerle, es preciso que yo me convenza de que usted no se comporta así ordinariamente en sociedad.

—¡Aquí está el huésped que esperamos! Corre a arreglarle la habitación.

—Bueno. Pero ¿dónde va a dormir? ¿En la alcoba o en la cuadra?

—Esta mañana he visto que la besaba el vigilante de la esquina y usted no se oponía...

—Señorita: Es un delito resistirse a la Policía.

El médico.—Nada de vino, nada de teatro, cine o sitios cerrados; coma usted poco; esté muchas horas en la cama... y procure distraerse usted lo más que pueda.

Primera - Tapicería - Alemana

CALLE SAN JOSE, NUM. 13

Encargue sus trabajos en esta casa, que está especializada en muebles de resortes tapizados, sillones, chaises-longe, sofás, camas turcas, colchones de muelles.

También se tapizan automóviles estilo Pulmann y todo lo referente al ramo.

Se cuenta con personal competente para colocar Linoleum y empapelar paredes.

PRECIOS ECONOMICOS.

TRABAJO GARANTIZADO.

CALLE SAN JOSE, NUM. 13

La lámpara **OSRAM** es de fama mundial por su alto rendimiento lumínico, reducido consumo de corriente y larga duración. Existentes de todas clases e intensidades en el **BAZAR COLON**, Fermín Galán número 27.

SELLOS DE CAUCHO

Se hacen en esta imprenta, a la mayor brevedad, perfección y economía.

Librería y Tipografía Católica.-San Francisco, 7

ANÉCDOTAS

EL IMPERIO Y LAS LECHUGAS

Después de su abdicación, Diocleciano se retiró a las inmediaciones de Salona para vivir tranquilamente como un simple burgués.

Un amigo le instó a obtener nuevamente el cetro imperial y Diocleciano le contestó:

—Si vieses las hermosas lechugas plantadas por mí no me harías semejante proposición.

Cabildo Insular de Tenerife

SECCION DE ARBITRIOS

Se hace público para conocimiento de los señores contribuyentes que a partir del 1 de Mayo próximo de conformidad con lo que determina el artículo tercero de las Ordenanzas y Tarifas para la Administración, Investigación y Cobranza del arbitrio sobre alcoholes, aguardientes, etc., aprobado por R. O. de 22 de Noviembre de 1916, no podrá levantarse del muelle mercancía alguna de las gravadas con este arbitrio, sin presentar previamente en las Oficinas de Investigación del tributo las declaraciones correspondientes a los efectos del devengo.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Abril de 1932.—El secretario accidental, R. Armas de Miranda.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica, y de muy fácil encendido.

PESETAS 80 la tonelada, en fábrica.

Servicio a domicilio. PESETAS 450 el quintal (al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica; teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, calle Fermín Galán, almacén de la Bandera Blanca.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos puestos a la interperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas. Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall 0'25 céntimos kilogramo como mínimo, 4 kilogramos.

Sociedad Cooperativa de Aguas

"EL MILIGRO"

ANUNCIO

En sesión celebrada el 14 del corriente por la Junta directiva de esta sociedad, se acordó que el día 1 de Mayo próximo se empiece a cobrar el dividendo mensual de cinco pesetas por acción, lo que se hace público a fin de que los señores partícipes se sirvan hacer efectivos los pagos de sus correspondientes acciones en la Tesorería de la sociedad, calle del Calvario número 1.

Arona 12 de Abril de 1932.—El presidente, J. Morales.—El vicepresidente, Ceferino Mena.

La Soberbia Voz de este Gran Cantante

ES UN TRIBUTO A LA PERFECTA CALIDAD DE LOS CIGARRILLOS de Virginia

CRAVENA

CON BOQUILLA DE CONCHO

Fabricados por Carreras. Un nombre español con una reputación internacional por la calidad de sus productos.

NISERA

se desea una con buenas referencias.—Informes: Gran Café Gerentes.

Anuncie Vd. en este periódico

CUENTO DEL DOMINGO

El huevo de águila

Desde su villa vasea el señor Chornu podía admirar la campiña, el Océano y los Pirineos. No se admiraba más que a sí, y como si en él hubiese reunido las grandezas de la montaña, del mar y de los campos, acrecido con las improvisaciones del Cielo. Esto ingenuamente, y multiplicaba de glio las pruebas, en el curso de una jornada, con la abundancia del tonto siempre a gusto en los gastos de no meter a nadie.

Había comprado la villa amueblada, durante la guerra, a favor de un *buen golpe* hecho a los americanos desde su desembarco. Este gran financiero, demasiado alimentado, abría con gusto su casa a sus halagadores. Reunía bejo su techo a su pintor, su general, su dramaturgo, su novelista y sus compañeros. Este *clan* se renovaba por hornadas a lo largo de la temporada con un lote de industriales, comerciantes, parlamentarios, jóvenes ambiciosos, inciertos aún acerca de la rama social que escogerían para colgar de ella su parasitismo.

Pero Chornu poseía un familiar sedentario o por lo menos que le acompañaba a todas partes, le preparaba sus placeres, le evitaba sus fastidios, le purgaba si al levantares tenía la lengua sucia, escribía para él discursos, cartas amorosas y breves notas cotidianas sobre la moral de sus huéspedes. Con este último rasgo el doctor Bonacel había acabado su conquista del creso. Hubiera sido un médico de talento si hubiera estimado más su arte que las comodidades del vivir, el lujo, la pereza que permite pacientes y profundas miradas sobre otro.

Para llegar hasta el señor Chornu sitiaban a Bonacel, el cual se dejaba o no, según soprase su curiosidad, ganando con que, poco a poco, asegurarse un retiro confortable si el destino le separaba de su uamo.

Todo lo pesado que era éste a sus sesenta años era de esbelto y vivo el doctor con sus cuarenta. Atribuía esa ventaja al celibato, y en él mantenía al señor Chornu, en contra de todas las asechanzas que son de imaginar, con un prodigio de recursos en la intriga.

Precisamente acababa de quitarse de encima la más fina mosca, cuando las pesadumbres se apoderaron del millonario. Afligido por su languidez, cerró el círculo de sus invitaciones y dejó marchar una a una a las parejas que zumbaban en torno de él sus interesados elogios.

—No tenía más que a ella—dijo a Bonacel cuando se vieron solos en la casa silenciosa.

El doctor formó sus costumbres docilmente, con la amenaza de los peores males si persistía en deplorar una ausencia necesaria, de la que dependía su buena salud.

—Ella me hacía tener ganas de vivir, me daba una confianza en mí que ya no tengo, una juventud...

—¡Engañosa, Chornu! Creerse joven, a su edad, es llamar a la muerte.

—¡Ah! Me aburro, doctor; todo me aburre.

—Paciencia.

Tuvo paciencia algunos minutos, y rogó a Bonacel redactase un telegrama que llamase a Bessie Chop.

—Me niego, formalmente, como médico y como amigo.

...

—Rogad al doctor que venga a hablarme.

—El doctor se ha marchado a la montaña apenas amaneció. Me ha recomendado diga al señor que era por la salud del señor.

—¿Por mi salud?

—Son sus palabras textuales.

El criado salió y Chornu revolvióse

contra la credulidad que le emocionaba aún:

—¡Charlatán!

Juzgó mala su cara mientras le rizarban el bigote, y preocupóle lo que la montaña entregaría a Bonacel, que podía curarle con una sonrisa de la rubia Bessie Chop.

Chornu acechaba la vuelta desde una ventana cuando apareció, con la cara sudorosa, llenos de polvo los zapatos.

—¿Qué me trae usted de la montaña, Bonacel?

—¡Chut!... Esperadme a la mesa... No traguéis ni una miga, ni una gota, hasta que yo no llegue... Voy a la cocina... ¡Estoy satisfecho, querido!

El doctor volvió precediendo al *maitre d'hotel*.

—Esto se lleva como una botella añeja. ¡Germán, cuidado!

Sobre la bandeja de plata no se veía más que una servilleta arrollada en gurchucho. Bonacel la desarrolló con sus propias manos, apareciendo un huevo grande y verdusco.

—Lo he cogido para usted en el aire, allí—dijo el doctor señalando la línea clara de los Pirineos—. Es un huevo de águila... La hembra ha estado a punto de sacarme los ojos.

Con un gesto rechazó la admiración de Chornu; después, modesto, pronunció:

—Está pasado por agua. No esperéis para comerlo.

El hombre gordo vacilaba, dominado por una duda, pues había visto huevos de oca en su carrera, y hasta había engañado a muchas gentes para enriquecerse.

—En Santa Elena se los servían a Napoleón—inventó Bonacel.

Chornu cortó el grueso extremo del huevo, tras de aquellas palabras que mostraban el seguro desconocimiento que de su psicología poseía el doctor. Este hubo de bordar sobre el hecho histórico nacido de su imaginación; más también hubiera podido callarse. El alimento excepcional embriagaba a Chornu por sí mismo. Miraba a la materia que hubiera podido ser un aguilucho, y hundía en ella el pan o la cuchara con el sentimiento de su insigne poder. Vaciada la cáscara, contempló el horizonte montañoso, por primera vez, con mirada emocionada, casi pensativa. Bonacel aguardaba una palabra de gratitud. Se felicitaba por haber recorrido los alrededores en busca de aquel huevo de oca, con extrema sorpresa de una granjera, a la que rogó que le guardase uno para dentro de dos días. Pensaba en la victoria que lograría seguramente sobre la rubia Bessie Chop.

Sin embargo, el señor Chornu salió de su ensueño, y, con la voz con que pesaba en los consejos de administración, profirió:

—Si Napoleón volviese a nacer hoy, mi querido Bonacel, se dedicaría a los negocios.

Enrique HIRSCH.

Para el Hospital de Niños

Próximo festival benéfico

La señora presidenta de la Asociación Caritativa de la Infancia solicita se le conceda el teatro Guimerá para la celebración de un festival a beneficio del Hospitalito de Niños, en la noche del próximo día 3 de Mayo.

Asimismo pide el permiso correspondiente para instalar en la Plaza de la Constitución un bazar para recaudar fondos, con destino al mismo Establecimiento.

DE AGRICULTURA

DIVULGACIONES AVICOLAS

Para la buena crianza de los pollos

El eminente profesor avícola don Salvador Castelló, viene publicando en su conocida y magnífica revista *Mundo Avícola* unos artículos divulgadores en forma de diálogo de uno de los cuales, referente a la alimentación, tomamos lo siguiente:

Recalca el autor que no se debe dar nada de comer a los pollos en las primeras cuarenta y ocho horas, dándole después alimento de fácil digestión, como huevo cocido bien desmenuzado. Condena que después se le den granos sin moler porque no los digieren y pone de manifiesto que es mala la costumbre que hay de emplear el arroz crudo o cocido, ya que si no se le dan otras sustancias que tengan vitaminas, se debilitan sus patitas y se doblan por no poder soportar el peso de su cuerpo.

Dice que los pollitos deben dormir sobre el suelo, pues si se les ponen en sitios donde haya perchas suben y se deforman su cuerpo.

Plan para la alimentación de polluelos

Primera semana.—Distribución de comida cada dos horas a partir de las 48 horas del nacimiento.

a) En los tres primeros días, sólo migaja de pan y un huevo cocido por cada 20 polluelos. Dar en cada comida la cantidad que puedan consumir en unos 15 o 20 minutos. Como bebida y, a ser posible, leche pura aguada o leche desnatada, y si no, agua.

b) De los tres a los ocho días darles de dos en dos horas una mezcla seca compuesta de trigo (en pesos iguales) y salvado de hija; mitad harinas y mitad salvado. Para beber, de preferencia leche.

Segunda semana.—Distribución de las comidas, de tres en tres horas.

a) Seguir con la mezcla de harinas y salvado o bien tenerles en una tolva o comedero de ración continua esa mezcla o alguna de las que la moderna avicultura recomienda como buenas y de las cuales, al final, se dará una fórmula muy recomendable.

b) Dos veces al día, darles un picadillo de lechuga, de hierba de prado, de alfalfa o de avena germinada.

Desde la tercera hasta la sexta semana.—a) En ración continua, o sea en comedero donde los polluelos puedan comer a su antojo todo el día, tenerles la mezcla seca ante citada, pero agregando ya un poco de harina de carne o de harina de pescado y si los polluelos no gozan de luz solar, y aún gozando de ella agréguese a la mezcla, hasta un tres por ciento de aceite de hígado de bacalao, que por las muchas vitaminas que lleva consigo, constituye lo más adecuado para procurar a los polluelos un buen crecimiento.

b) No olvidar ni un día el darles ración de verduras y, a ser posible, seguir dando leche y mejor agriada que fresca, pues la leche agria hoy en día se ha visto que es un gran preventivo contra la coccidiosis, enfermedad parasitaria y muy corriente en los polluelos.

Desde la 7.ª semana hasta los 3 meses.—Seguir con el mismo régimen alimenticio y todos los días una vez, esparcir sobre la paja o el forraje que cubra el piso del local, unos puñados de trigo, maíz y avena, triturados y sin tamiz para que los polluelos los vayan comiendo escarbando y haciendo ejercicios. No dejar de darles verdura. Si no se trata de pollada destinada al consumo desde las siete semanas puede suprimirse la leche. En un pequeño comedero, téngase al alcance de los polluelos polvo de conchilla de ostras o fosfato de cal asimilable.

Este régimen puede seguirlo cualquiera, pues los alimentos que entran en el mismo se encuentran en todas partes, pero en el comercio es expenden ahora mezclas secas debidamente preparadas y que dan muy buenos resultados si se preparan bajo las fórmulas zootécnicas buenas y honradamente.

Una buena fórmula para la crianza

He aquí una de las fórmulas más recomendables para la buena crianza a partir de la tercera semana hasta que el polluelo cumpla los tres meses.

En kilos: afrecho, 50; avena molida, 10; harina de maíz tamizada, 10; harina de trigo, 7; harina de alfalfa seca o de trébol, 10; harina de carne o de pescado, 5; harina de huesos, fosfato de cal asimilable o polvo de ostras trituradas. Aceite de hígado de bacalao de primera calidad, 3.

Con esta mezcla tenida en ración continua, con la ración de verdura y, a partir de las siete semanas, la ración de trigo, maíz y avena triturados y dada de una vez al día a razón de unos 5 a 8 gramos por polluelo pero teniendo siempre el cuidado de tenerles bien limpia la pollera o el cuarto o local de crianza y vigilado para que si algún polluelo enferma no se le saque del grupo inmediatamente, renovando la litera de paja y si preciso fuere, desinfectando la criadora y el local.

Para activar el crecimiento

Para que el polluelo crezca normalmente, necesita la acción de los rayos ultravioletas que emanan de la luz solar. Por esto conviene criarlos en local muy biensoleado, pero como muchas veces no es posible, hay que buscar substitutivos en caso de no poderse contar con aquellos.

Indica que deben sacarse los pollitos con su clueca al sol pero encerrando a ésta en una pollera de dos departamentos, en uno de los cuales se coloca a la gallina y en otro la comida a los pollos, para que no se la coma aquella. En el lugar donde se encuentra la gallina deben poder entrar y salir los pollos, para la cual el frente de la pollera tendrá barras de madera.

Las líneas aéreas nacionales

Estadística de Aeronáutica civil

La Dirección general de Aeronáutica Civil ha publicado un suplemento al número de su *Boletín Oficial*, del mes de Enero de este año, que contiene las estadísticas de todos los servicios de las líneas aéreas nacionales, del tráfico en los aeropuertos y del personal y material navegante, durante el año 1931.

En ella se pueden ver los elementos transportados por vía aérea (pasajeros, mercancías y correo), número de viajes y sexo de los pasajeros; el movimiento de tráfico en los aeropuertos y la comparación entre los resultados 1930 y 1931.

También contiene la relación nominal de los pilotos aviadores civiles con las licencias concedidas y el estado del Registro Oficial de Aeronaves en 31 de Diciembre.

Esta estadística, que es la primera editada, da idea de nuestra Aviación civil y su creciente desarrollo que representa un esfuerzo considerable, a pesar de los limitados medios económicos con que cuenta el organismo oficial que la tiene a su cargo.